

bb. 93. e m b a r g o : 22. 00 h.-ig!

dr. bíró józsef hazaérkezett

gk/rj le -cz

1972. október 2.

dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter hétfőn este hazaérkezett kuwaiti, iráni és iraki látogatásáról.

utjának utolsó állomásán, bagdadban részt vett az iraki nemzetközi vásár megnyitásán. tárgyalt szadun hamadi kőolajipari és bányaiügyi miniszterrel a magyar-iraki kapcsolatok alakulásáról, a nemrégiben aláírt olajmegállapodás végrehajtásáról. az olaj-együttműködésről szóló megállapodás szerint magyarország gépeket szállít, műszaki-tudományos segítséget nyújt iraknak, szakértőket küld az olajtermelés elősegítésére, ugyanakkor irak olajat szállít magyarországnak. magyarország jelentős mennyiségű nyersolajat vásárol a korábbi megállapodások keretében is. a magyar minisztert fogadta szadam husszein takriti az államelnök helyettese, aki egyben a baath-párt főtitkárhelyettese is. a szívéllyes légkörben folytatott tárgyalás során megvitatták a két ország gazdasági kapcsolatainak fejlesztési lehetőségeit.

bíró józsef fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. szalai béla, külkereskedelmi miniszterhelyettes, ott volt madhat ibrahim jumma, az iraki köztársaság és mohammad hassan puyani, az iráni császárság budapesti nagykövete.

/mti/

-.-

- v é g e -

21.20 rj

- 56 -

M 2130

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. október 3.

bb.1. diszelőadás a corvinban - szovjet filmek ünnepi bemutatói

1 ro/pá/hi/ok -cz

1972. október 3.

a szovjet filmek ünnepi bemutatói budapesten a corvin moziban kezdődnek, ahol diszelőadáson mutatják be a „fekete tollu fehér madár”, című filmet. a november 3-tól 8-ig tartó ünnepi hét során jurij iljenko alkotását még kilenc vidéki városban is vetítik majd. budapesten, továbbá tíz vidéki városban kerül a nézők elé, a katoná visszatért a frontról, című film, amelyet nyikolaj gubenko rendezett. a „felszabadítás”, című monumentális háború tablő iv. és v. részét panoráma változatban mutatják be szegeden, a 35 milliméteres verziót budapesten és kilenc vidéki városban láthaja a közönség. a keskeny mozi-parkban két új szovjet film szerepel az ünnepi bemutatók műsorán: „a katoná visszatért a frontról”, mellett a „sikirályló”, című film. november 3-tól három új szovjet rövidfilm is színezi a programot, az „odessza”, a „vörös nap országá”, és a „hevszur földön”,.

december 30 és január 5. között aszovjetunió megalakulásának 50. évfordulója alkalmából is több új film kerül a filmszínházak műsorára. a „kezed melegével”, játékfilm, „a szovjetunió 50 éve”, egész estét betöltő dokumentumfilm, s ugyancsak dokumentumok alapján készült a „találkozás gorkijjal”, című alkotás. budapest és két vidéki város mozijainak műsorán hét felújított filmből álló összeállítás szerepel, amely a szovjetunió nemzeti-ségeinek filmgyártását reprezentálja. a moszfilm stúdióban készült bondarcsuk filmje, az „emberi sors”, és a romm rendezte „egy év kilenc napja”, a gruzia filmstúdióban készült a „lombhullás”, ioszeliani rendező alkotása, mihalkov -koncsalovszkij filmje, „az első tanító”, a kirgiz filmművészetet reprezentálja. az „egy falat kenyér”, üzbég film, az „oleszja”, a dovszenko stúdióban készült, a „senki sem akart meghalni”, litván alkotás.

felújították a „haza hű fiait”, című, egész estét betöltő dokumentumfilmet, s két önálló /tematikus/, egy órás rövidfilm műsor is szerepel a programban.

november 7-től a mokép az mszbt-vel és más társadalmi szervezetekkel közösen nagyszabású filmrejtvény-játékot és pályázatot rendez „ez a való világ”, címmel, amely szorosán kapcsolódik mindkét évfordulóhoz, illetve az akkor bemutatandó és felújított filmekhez, a pályázat-jövő év május 9-én zárul./mti/

-.-

M

- 1 -

bb.2. népköltészet a bábszínpadon

i nn/pá/szó/ok hgy 1972. október 3.

az idei budapesti művészeti hetek programjából nem hiányzik az állami bábszínház műsora sem. az együttes vezetői „népköltészet a bábszínpadon”, címmel állítottak össze sorozatot, amelyben a társulat eddigi legsikeresebb produkciói szerepelnek. október 23-án láthatják a nézők Bartók „a fából faragott királyfi”, és Sztravinszkij „Petruska”, című szerzeteménye nyomán adaptált játékokat. október 24-én Britten „a pagodák hercege”, másnap 25-én pedig Kodály háry János című kompozíciójának bábjáték-változata kerül színre. a kicsinyek számára jelent majd szórakozást október 21-én délután Gerhar-bánd-devecseri „aladdin csodalám-pája”, című műve. a továbbiakban nekik játsszák a bábszínház művészei a János vitézt, az Obsitos és a hegyisárkányt, a népek meséit és a háry Jánost is./mti/

bb.3. üzem történeti pályázat - nevető budapest - a centenáriumba készül a fővárosi művelődési ház

i nn/pá/szó/ok hgy 1972. október 3.

a fővárosi művelődési ház igazgatósága kidolgozta terveit Pest, Buda és Óbuda egyesítésének 100. évfordulója méltó megünneplésére. a következő hónapok gazdag eseménysorozatában figyelmet érdemel az a pályázat, amelyet a centenáriumba és az államosítások 25. évfordulója tiszteletére hirdetnek meg. s amelyen üzemtörténeti dolgozatokkal lehet részt venni. a budapesti történeti múzeummal közösen kiállítást készítenek a főváros munkásmozgalmi történetéről, amelyet először a fővárosi művelődési házban mutatnak be, később pedig valamennyi kerületbe eljuttatnak. Budapest, az ország fővárosa címmel országos gyermekrajz pályázatra is so kr kerül, a fiatalok számára helytörténeti vetélkedői rendeznek. az ifjúsági klubok képviselői 1973-ban három forduló versenyen mérhetik össze tudásukat, jártasságukat a főváros nevezetességeiben, műemlékeiben. ugyancsak jövőre rendezik meg a nemzetközi színjátzó-fesztivált is, s ehhez kapcsolódik a Pest-Buda amatőr színjátzó vetélkedő és seregszemle.

1973. május 28 és június 26. között zajlik le a centenáriumba tiszteletére a Vándor Sándor kórusfesztivál. a fővárosi művelődési ház könyvtára kiállításon vonultatja fel a fővárostörténetét bemutató irodalmi műveket és ismeretterjesztő kiadványokat. a honismereti szakkör pedig a „Lágymányos történetének kutatása Pest és Buda egyesítése előtt”, címmel végez kutatásokat, s a gyűjtés eredményeiről kiállításon számol be az érdeklődőknek. a szakmunkásoknak, nyugdíjasoknak és a különböző klubok tagjainak ismert szakemberek tartanak majd ismeretterjesztő előadást Budapest történetéről.

/folyt.köv./

- 2 -

MF

bb.3./üzem történeti ...folyt./ok

a legnagyobb budapesti művelődési ház művészegyüttese a jelentősebb ipari negyedek munkásszállásain bemutatja a száz évvel ezelőtti Budapestet.

1973-ban a fővárosi művelődési ház fotópályázatot hirdet „Nevető Budapest”, címmel. ugyancsak a fotósok részére rendeznek reprezentatív kiállítást a következő évben, amelyen az egyes kerületek életét, fejlődését kifejező képsorokat mutatják be. ebből a célból hamarosan fotó-séták kezdődnek a centenáriumi témák felkutatására. az illetékesek azt is szorgalmazzák hogy a iv. budapesti amatőr-filmseregszemélre minél több, az egyesítéssel kapcsolatos alkotással nevezzenek be a résztvevők. a legjobbakat külön díjazák. nem hiányoznak a gazdag programból a képzőművészeti események sem. a festők, szobrászok számára pályázatot hirdetnek a főváros életét bemutató alkotások készítésére. ezekből 1973-ban reprezentatív tárlatot rendeznek.

a fővárosi művelődési ház egyben jelentős segítséget nyújt a főváros megannyi művelődési otthona, kulturháza számára is, hogy a centenáriumba megünneplése mindenütt méltó legyen az eseményhez. ezért műsortanácsadót jelentetnek meg a következő időszakban „gyönyörűségen, gyötrelmem Budapest”, „a budapesti népművelő című módszertani kiadványban cikk-sorozat lát napvilágot a centenáriumba, az üzemek államosításával kapcsolatban. ugyanott máris megjelent a „hogyan született Pest-Budából Budapest?”, című munka, valamint a kezdő üzemtörténész segédeszközeit ismertető cikk. a századik évforduló helytörténeti feladatairól módszertani levél tájékoztatja az érdekelteket./mti/

bb.4. októberben újabb indokina szolidaritási megmozdulások - békeközmunka akcióprogramja az év végéig

i tf/gk/hi/ok hgy 1972. október 3.

a magyar békeközmunka akcióinak, eseményinek sokasodása várható az év hátralévő részében - a hazai rendezvények és a világ békeközmunkához fűződő nemzetközi kezdeményezések tekintetében egyaránt.

tevélegesen csatlakozik békeközmunka s vele együtt a magyar szolidaritási bizottság a stockholmi veitnam konferencia-végrehajtó bizottságának és a béke-világtanácsnak ahhoz a felhívásához, amelyben kéri a béke- és a szolidaritási mozgalmakat: október 15. és 22. között kezdeményezzenek világszerte újabb nagyhatású akciókat indokina népeinek támogatására. a gyógyító akciókból - amelyeket az obt és a szolidaritási bizottság kezdeményezett - részt kérnek és vállalnak a társadalmi és tömegszervezetek, s újabban szakmai szervezetek, egyes nagy munkahelyek is felajánlják anyagi segítségüket. a gyógykezelésben részesülő sebesültek száma - az év utolsó hónapjaiban érkezéskével együtt - már meghaladja a 100-at.

/folyt.köv./

- 3 -

Tfolytatódik hazánkban az indokina sebesültek csoportos gyógykezelése.

MF

bb.4./októberben újabb ...folyt./ok

a nemzetközi együttműködésben szerzett tapasztalatok alapján mondták az országos béketanácsnál, hogy társadalmi szinten, s nemzeti békemozgalmakban teljes egyetértés van a tekintetben: további lépésekre, tömegakciókra van szükség a béke és a népek közötti jobb együttműködés kialakítása érdekében Európában. újabb mozgósító erejű, nyílt párbeszédet kell szervezni - a közvélemény képviselőinek júniusban tartott brüsszeli nemzetközi találkozásához hasonlóan - az európai biztonságról. ennek érdekében a magyar békemozgalom európai kérdésekkel foglalkozó bizottsága javaslatokat is dolgoz ki arra az év végén sorra kerülő berlini találkozóra, amelyen az európai békemozgalom képviselői megvitatják, mit tehetnek a mozgalom a kontinens biztonságaért. külpolitikai szakemberek bevonásával az obt - tagjai számára - fórumokat szervez folyamatosan az európai biztonság aktuális kérdéseiről, s külön a leszerelés témájáról.

a szovjet állam megalakulásának 50. és a nagy októberi szocialista forradalom 55. évfordulója tiszteletére az országos béketanács decemberben ünnepi ülést rendez a parlament épületében. több szovjet békeharcosnak átnyújtják ezen az ünnepségen a magyar békemozgalom legmagasabb kitüntető jelvényét. megyei rendezvények is kapcsolódnak ezekhez az évfordulókhoz. még egy évfordulós esemény békemozgalomunkban: megemlékezés december 20-án a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front megalakulásának évfordulójáról. ehhez a dátumhoz újabb szolidaritási akciók kapcsolódnak majd az év utolsó hónapjában. a magyar ENSZ-társaságnak is több olyan rendezvénye lesz, amelyben partnere az országos béketanács. az ilyen események közül kiemelkedik a megemlékezés októberben az ENSZ megalakulásának 27. évfordulójáról és december 10-én az emberi jogok deklarációjának elfogadásáról./mti/

...-

bb.5. muzeumnak rendezik be a hajdani vármegyeház földszinti csarnokát sátoraljaujhelyen

vid/fm/ok -cz

1972. október 3.

Borsod megye határszéli városában, sátoraljaujhelyen korszerű új székházba költözött a tanács. a volt barokk stílusú megyeházát - amelyet 1754-67 között minden valószínűség szerint Salvatore Aprillio lombardiai építész mester tervei szerint építettek - nem bontják le, hanem kulturális célokra átalakítják. ebben az épületben hajdan, Zemplén vármegye szolgálatában olyan híres emberek tevékenykedtek, mint Kossuth Lajos és Kazinczy Ferenc, a nagy magyar nyelvújító akire vonatkozólag még ma is számos emléket őriznek a róla elnevezett levéltárban.

/folyt. köv./

- 4 -

NA

vbb.5./muzeumnak rendezik befolyt./ok

az átalakítási munkák során az épület földszinti részén kiszabadítják az elfalazott pillércsarnokot, amelyből két díszes lépcsősor vezet az emeletre. ebben a csarnokban helytörténeti és természettudományi muzeumot rendeznek be, az emeleti részen pedig a kibővített Kazinczy Ferenc Levéltár és a korszerű házasságkötő terem kap - többek között - helyet.

a város első muzeumának szervezését már megkezdték. elhatározták, hogy az ott bemutatásra kerülő gyűjtemény magját, az egykori pálos-kolostorban talált leletekből és a város kertészeti technikumának helytörténeti anyagából állítják össze. megalakították a muzeumbarátok klubját is, amelynek tagjai magángyűjteményük egy részét bemutatásra adják a városnak. így például Szilágyi Dezső középiskolai tanár negyértékű bútor- és óragyűjteményét, Kerényi István festőművész özvegye pedig férje képeit ajánlotta fel bemutatás céljából a muzeumnak. a volt tanácsi épület, az egykori megyeháza átalakítását már megkezdték. a város első muzeumát a Lkosság összefogásával előreláthatólag még a negyedik ötéves terv időszakában megnyitják./mti/

...-

bb.6. középkori leletek a szentgotthárdi ásatásnál

vid/fm/ok -cz

1972. október 3.

a középkor egyik hírneves asszonya, Garai Ilona sírjára bukkantak szentgotthárdon a ciszterci apátsági ásatásoknál. az orvul meggyilkolt Garai Miklós országnádor lánya, Szécsi Miklós felesége 1433 óta nyugszik a hajdani ciszterci templom keresztházában lévő falazott téglasírban. családi címeres vörös márvány sírkő alatt. faragott gótikus betűkkel írott szöveget is találtak a sírkövön. Garai Ilonát valószínűleg férje mellé temették. a nagyhatalmu Garai család tagja olyképpen került szentgotthárdra, hogy férje családja 1391-ben Zsidmong királytól megkapta a szentgotthárdi apátság kegyuri jogát, s nagy megkedveltek ezt a helyet.

a dr. Valtér Ilona vezette szentgotthárdi ásatás másik érdekességgel is szolgált. kiderült, hogy a határszéli településen hajdan Dél-Francia Ciszterci építőműhely működött. erre vallanak a régi templom napvilágra került, s hazánkban eddig ismeretlen alaprajzai, rendszerei. ilyenek csak Dél-Franciaországban, Provenceben találhatók./mti/

...-

- 5 -

NA

bb.7. bácska földrajzi neveinek háromnyelvű gyűjteménye

vid/fm/ok -cz

1972. október 3.

a bajai türr istván muzeum sajtó alá rendezte és rövidesen kiadja észak-bácska földrajzi névgyűjteményét. a muzeum ezzel segítséget kíván nyújtani a vidék helytörténészeinek az eredeti földrajzi fogalmak, település-határrész-, ut és dűlőnevek feldolgozásához, a változások pontos megállapításához. a munkát e vidéken is siettetni az a tény, hogy a mezőgazdaság nagyüzemi táblái megváltoztatták, jórészt „elmosták”, a régi határrendszert, s az ősi népi elnevezések is mindinkább feledésbe merülnek. az érdekes kiadvány pesty frigyas akadémikus 100 évvel ezelőtti feldolgozása alapján készült. az akkori idős emberek még hamisítatlanul közölni tudták a földrajzi nevek eredetét, s a hozzájuk fűződő helyi történeti eseményeket is sok esetben egészében a török időkig visszamenőleg elmondták. a három-nemzetiségű bajai járás 21 településének földrajzi nevei is háromnyelvűek. a muzeum új füzetében is így jelennek majd meg: délszláv, magyar és német nyelven./mti/

bb.8. október 18: a népzene napja kecskeméten

vid/fm/ok -cz

1972. október 3.

a kodály-émlékév újabb rangos eseményének programja készült el a zeneszerző szülővárosában. október 18-án népzenei napot rendez a városi tanács vb. művelődésügyi osztálya és a hazafias népfront megyei népzenei társasága kecskeméten. ez lesz az ötödik népzenei találkozó a városban. jellege eltér a korábbiakétól: a hangszeres folklórzenek képviselőinek szakmai eszmecsereivel szemben most a népdaléneklés ügyén kívánnak segíteni. a tanácskozáson vitákon kiváló népzenei szakírók, költők és népzeneészek vesznek részt, akiknek közreműködésével a magyar népdalkultúra méltó helyére tételét, a népdalkincs terjesztésének, továbbadásának problematikáját beszéljük meg, s a folklórzeneművészet életbentartásának módjait veszik számba. egyebek között olyan fontos kérdésekről esik majd szó, mint az „igrickedés”, szükségessége a kodály-rendszerben, az ifjuság spontán éneklési-zenélési igénye, valamint a népzenei ápoló klubok országos hálózatának kiépítése. a népzenei nap tudós résztvevői kis csoportokban elmennek majd a fiatalok közé is. kecskemét 12 általános, közép- és felsőfoku iskolájában kerül sor ankétokra./mti/

M
- 6 -

bb.9. végetért a zöltség-gyümölcs főszезон

i ol-mné/ok -cz

1972. október 3.

jó néhány évre visszatekintve is az idén általában kedvezően alakult a nyári zöltség- és gyümölcsfélék szeptember 30-ig tartó főszезонja. most például sokkal több paradicsomot és némileg több zöldpaprikát értékesítettek a lakosságnak mint tavaly, s ebben közrejátszott a jobb termés mellett a jobban szervezett áruellátás is. paradicsomból egyébként a múlt évi 1308 vagonos nyári forgalommal szemben az idén 1450 vagonnyit adtak el a zöldeért boltjaiban. több volt az uborka is, mert noha most 130 vagonnal többet dolgoztak fel a savanyító üzemekben is, kétszeresére nőtt az apró csemege, illetve kovászolni való áru eportja. dinnyéből a lakosság a tavalyihoz hasonló mennyiséget vásárolta, de az idén valamivel olcsóbban, sárgabarackból azonban jóval kevesebb került a boltokba, míg az őszi barackból nagyobb tömegben jutott a konzerviparnak, és 300 vagonnal többet szállítottak határainkon túlra is.

a zöltség-gyümölcskereskedelmi egyesülés igazgatóságán elmondották: a szeptember végén készült évadzáró gyorsmérleg adatai szerint gyümölcsezellátásban nagyon minimális volt a különbség a múltévihez képest. a nyári alma, körte, cseresznye és szamóca nem kielégítő mennyiségét csaknemegészében ellensúlyozza az őszi barack hosszan elnyúló idénye.

a burgonya - zöltség - és gyümölcs összeségét tekintve a felvásárlás a tavalyihoz képest 6,2, az export 13, az ipari értékesítés pedig 34 százalékkal nőtt, a lakosság összefogyasztása pedig 96 százalék körül alakult. a hiányzó néhány százalékot az magyarázza, hogy például zöldeborsóból, zöldebabból, kevesebb volt mint tavaly, és jónéhány olyan árcikkből, amelyből a múlt évinél lényegesen nagyobb mennyiség állt rendelkezésre, kevés fogyott. ilyen volt például a főzőtök, a különböző káposztafélék és a vöröshagyma is. a z utóbbiból a múlt évi 880 vagonnal szemben csak 630 vagon fogyott./mti/

M
- 7 -

bb 10. egészségügyi beruházások, készülő új létesítmények nyomában -nem halad megfelelő ütemben az ideai terv teljesítése

i vt/mm um hi cz

1972. október 3.

vágó tiber, az mti főmunkatársa jelenti:

a beruházási feladatok megoldására az egészségügyi ágazatban központi és tanácsai célokra 1972-ben 1 milliárd 900 millió forint áll rendelkezésre, ebben benne van az az 500 millió forint is, amely az előző évben elmaradt beruházások fedezete lett volna. e jelentős összegekből egy esztendő alatt nagyarányú fejlesztés valósulhatna meg, a beruházások azonban a szükségesnél lassabb ütemben haladnak. ezt bizonyítja például, hogy az ideai félévi teljesítés csupán 28 százalék volt. /1971-ben ennél is kevesebb: 20 százalék/. nem véletlen tehát, hogy az egészségügyi beruházások helyzetével az elmúlt időszakban több főrumon is foglalkoztak.

Legutóbb az egészségügyi minisztérium pártbizottsága és főosztályvezetői testülete vitatta meg a problémát - a miniszter vezetésével. e tanácskozás nyomán kért tájékoztatást az mti munkatársa, akinek elmondották: - az idén is több új, korszerű létesítménnyel gazdagodott az egészségügyi hálózat a fővárosban és vidéken, budapesten átadták rendeltetésének a tétényi uti kórház 248 ágyas új pavilonját, a modern négyemeletes épületben összesen 60 tágas, korszerűen berendezett kórterem kapott helyet. a földszinten gyógyszerár is van. az új épületszárny nagy jelentőségű azért is, mert megszünteti a régi épület korábbi zsúfoltságát. nemrég költözött új otthonába a semmelweis orvostudományi egyetem I. számú szemklinikája, ajkán felavatták az 555 ágyas új járási kórházat, amely az ország egyik legkorszerűbb egészségügyi intézménye, tatabányán az 1-es számú kórházban 78 ágyas új pavilon készült el, s 65 ágyas pavilonnal bővítették a mátyásfalvi kórházat. a szombathelyi markusovszky kórházban megkezdte működését az idegsebészeti központ, ahol a legkorszerűbb vizsgálati módszereket alkalmazzák. az új idegsebészeti bázis mintegy kétmillió ember - a balatontól nyugatra lévő ország-részen lakók - ideg-elme gyógyítását látja el. a napokban adták át a markusovszky kórház új 151 ágyas belgyógyászati pavilonját. miskolcon megkezdte működését az önálló művese-állomás. a járóbetegek kezelésére elkülönített tíz ágyas, a fekvőbetegek részére ugyancsak tíz ágyas részleget rendeztek be a hozzátartozó laboratóriummal, műtővel, ambulanciával.

/folyt. köv./

7.55/um

- 8 -

bb 10. /egészségügyi beruházásokfolyt./um

országosan tovább bővült az orvosi rendelőintézetek hálózata is. egyik legjelentősebb ilyen létesítmény budapesten készült el; a néphadsereg központi rendelőintézete, a xiii. kerületi róbert károly körut 44 szám alatt. a jól felszerelt négy-szintes egészségügyi intézmény naponta mintegy ezer beteg szakorvosi ellátására alkalmas. korszerű műszerekkel ellátott szakorvosi rendelőintézet nyílt rákospalotán, ahol 60 orvos végzi gyógyító tevékenységét csaknem 120 asszisztens segítségével. ugyancsak új szakorvosi rendelőintézettel gazdagodott gödöllő. a négy-szintes épületben 22, korszerűen berendezett munkahelyen fogadják a városban és a környéken lakó járóbetegeket. az említettek kivül még több más helyen adtak át rendelőintézeteket, illetőleg új körzeti orvosi rendelőket.

emelkedett az év folyamán a gyógyszerárak száma is. gyöngyösön két gyógyszerár is nyílt. zalaegerszeg andráshidai városrészében ugyancsak épült gyógyszerár. új mentőállomással gyarapodott eger, pásztó és balassagyarmat. ezenkivül véradó-állomások, nővérszállások létesültek.

sajnos, nem kizárólag eredmények jellemzik az egészségügyi ágazat beruházási tevékenységét. elsősorban a tanácsoknál jelentkező ugynevezett célcsoportos beruházások - a kórházfejlesztés - nem haladnak megfelelő ütemben. az átadások azért késnek, mert a kivitelezők - hosszú határidőt vállalnak - mondták a minisztériumban és példaként említették a kisvárdai kórházat. de elmaradás mutatkozik a nagyatádi kórház építésénél, vagy budapesten a kardiológiai intézet építkezésénél stb.

- a pártbizottság és a főosztályvezetői testület említett tanácskozásán több olyan állásfoglalás, határozat született, amelyek célja az elmaradások fokozatos felszámolásának, a fejlesztési feladatok gyorsabb ütemű megoldásának a segítése. álláspontunk szerint az erőket, az építési kapacitást a már megkezdett beruházásokra kell összpontosítani, s előnyben részesíteni a gyorsabban befejeződő építkezéseket - mondták. - igen lényegesnek tartjuk például, hogy ne késsenek a betegelhelyezést szolgáló beruházások, vagyis megvalósuljon a IV. ötéves terv időszakra előirányzott 7.000-7.500 új kórházi ágy.

a továbbiakban a minisztérium illetékesei elmondották: a tanácskozás napirendjén szerepelt annak vizsgálata is, miért nem kielégítő a beruházási tevékenység az egészségügy területén és milyen intézkedések segíthetik elő a leghatásosabban a kitűzött célok megvalósítását. ezzel kapcsolatban az a vélemény alakult ki, hogy a fejlesztési koncepciók meghatározásánál, a beruházások előkészítésénél és lebonyolításánál alapvető fontosságú az intézeti az ágazati és a népgazdasági érdekek összehangolása.

/folyt. köv./

8.00/um

- 9 -

bb 10. /egészségügyi beruházások 2.folyt./um

mindenekelőtt - Legkésőbb a következő évben - rendezni kell a iv. ötéves tervvel kapcsolatos nyitott kérdéseket, s ezzel párhuzamos feladat az v. ötéves terv kidolgozásának előkészítése is. munkánkban természetesen gondosan figyelembe vesszük annak a széleskörű vizsgálatnak a tapasztalatait, következtetéseit, amelyet a népi ellenőrzés végzett a fővárosban és vidéken.

közölték végül: állásfoglaltak abban, hogy a beruházások lebonyolítására indokolt egy önálló egészségügyi beruházási vállalat megszervezése. feladata a központi - elsősorban a budapesti - beruházások lebonyolítása lenne a minisztérium, illetve az intézmények megbízása alapján. az előkészítő munkák már folyamatban vannak, az új vállalat várhatóan 1973-ban kezdheti meg működését - fejezték be a tájékoztatást. /mti/

bb 11. tatabánya dolgozói városukért - kimagasló munkások a város jubileumának tiszteletére

vid/kz bzs hgy 1972. október 3.

1947 októberében nyilvánították várossá tatabányát. a negyedévszázados jubileum tiszteletére az év elején nagyszabású munkaverseny kezdődött, s most sorra jelentik az üzemek kollektívái, hogy teljesítették vállalásaikat.

kötélpálya határidő előtt - indiának

a bányagépgyártó üzemben a szocialista brigádok kezdeményezésére elsősorban az export terveket teljesítették tul. vállalták, hogy lerövidítik a külföldi megrendelésre készülő berendezések gyártási idejét. most teljesítették egyik jelentős ígértüket: határidő előtt két héttel korábban befejezték egy indiai bauxitbánya részére rendelt nagy teljesítményű kötélpálya gyártását. a több mint ezer tartozékból álló szállítóberendezés már utban van india felé.

hatezer tonnával több cement

a tatabányai cementgyár dolgozói felajánlották, hogy az év végéig ezer tonna cementet gyártanak tervükön felül. év közben azonban ennél lényegesen többet kértek a gyártól az ismert cementhiány miatt. ezért több intézkedéssel növelték a klinkerégető kemencék és az őrloberendezések üzemóráit, javították a gyár nyersanyag ellátását. így sikerült az igényeknek megfelelően alaposan túlteljesíteni a vállalást: az év eleje óta terven felül 6000 tonna cementet szállítottak ki az üzemből.

-10-

bb11. /folyt.....A./
olcsóbb alumínium

az alumíniumkohó dolgozói a jubileumi munkaversenyben eddig 200 tonna alumíniumot gyártottak terven felül. ez 125 tonnával több, mint amennyire az év elején vállalkoztak a kohászok. a túlteljesítés értéke meghaladja az ötmillió forintot. a szép teljesítmény értékét emeli, hogy csökkentették az energiafelhasználást, a tervezettnél olcsóbban állították elő a „magyar ezüstöt”,.

hárommillió forint a városért

a népgazdaság és az üzem érdekeit egyaránt szolgáló értékes gazdasági vállalatok sikeres teljesítésén kívül társadalmi munkával is segítik a város egy-egy új létesítményének építését. a jubileum tiszteletére kibontakozott „nyolc órát tatabányáért”, mozgalomban eddig 3,5 millió forint értékű társadalmi munkával támogatta a lakosság a város fejlesztését. a társadalmi munka jelentős részét az ipari üzemek dolgozói, elsősorban a szocialista brigádok teljesítették. /mti/

bb 12. mintalakótelep épül kecskeméten

vid/kz bzs hgy 1972. október 3.

elkészült kecskemét harmadik városnegyedének építési terve. területét a város peremkerületében, az ugynevezett vacsi-közben jelölték ki. formájában, építésetileg eltér a már elkészült, illetve épülő városrészekről. kivitelezői mintalakótelepnek szánják, ahol a legkülönbözőbb építészeti formák kapnak majd helyet. a lakótömb építményei között, az emeletes házak mellett földszintes lakóépületek is lesznek, s valamennyit kiskert övezi majd a legyező formában elhelyezett házsorokat sportpálya zárja, járulékos létesítmények egészítik ki. a telep kivitelezésére lakásépítési szövetkezet alakul. /mti/

bb 13. kukorica vetőmag export az ndk-ba

vid/kz bzs hgy 1972. október 3.

megkezdődött a hibrid kukoricavetőmag betakarítása és fel-
dolgozása a pápai állami gazdaságban, ahol több mint 400 hektáron foglalkoznak az előállításával. az idén a magyar és ndk-beli kutatók által közösen nemesített beke-tc-270-es hibrid fajtát termelték. az előzetes becslések szerint az idén összesen mintegy 100-105 vagon, kukorica vetőmagot fémzárolnak a gazdaságban, s ezt teljes egészében az ndk-ba exportálják. /mti/

8.23/bzs

- 11 -

bb 14. horizontális új kukoricasiló

i hz/gg um ie cz

1972. október 3.

az agroterv ötféle kukoricatároló tervével áll a kiváló kukoricatermés következtében tárolási gondokkal küzdő mezőgazdasági üzemek rendelkezésére. a hazai hustermelés legfontosabb alapanyagának korszerű tárolására készített tervek között épp úgy szerepel a már hagyománytörőnek számító göré, mint a korszerűbb, padozatos magtár és fémszerkezetű siló, vagy éppen a közelmúltban az agroterv, a gépkísérleti intézet és a mezőgéptársulat által kifejlesztett úgynevezett horizontális siló.

az újfajta tároló, melynek kivitelezési költsége mindössze kétharmada az eddigi legkorszerűbbnek számító megoldásokénak, egyesíti magában a magtár nagy alapterülete és a siló nagy tárolási magassága adta minden előnyt, ezen kívül a terménytárolási időszak befejeztével bármilyen más tárolási célra alkalmas. a szokatlanul nagy befogadóképesség számos tervezési probléma elé állította az agroterv mérnökeit. újszerűnek számít, a nagy többletterhelést jól bíró, úgynevezett takarékos üreges acélszerkezet, és a kukoricasilón belüli mozgatásához szerkesztett szállítóberendezés is. a felmelegedés vagy befűledés megakadályozására a terményt elzárják a talaj nedvességétől, sőt szellőző csatornákon levegőt fuvatnak a tárolóba. /mti/

agroterv rendszerű

bb 17. prospektus és plakát kiállítás nyílt budapesten

t kg/mm um cz

1972. október 3.

200 plakátot és prospektust válogattak össze az idegenforgalmi tájékoztató szolgálat szervezte kedden nyílt nagyszabású bemutatójára. budapesten a népköztársaság útja 55 alatti bm kiállító termében felsorakoztatott plakátok, színes ismeretők seregszemléjén a hazai táj jellegzetességeit és az idegenforgalom számára érdekes látnivalókat mutatják be - ezzel a reklámszakembereknek alkalmat teremtve tapasztalatcserére és a versenyszellem kibontakoztatására.

a 33 idegenforgalommal foglalkozó hazai intézmény és vállalat plakátjai között figyelmet keltő a malév budapest nevezetességeit felvillantó 5-6 féle színes fotókkal tarkított plakátja, amelyek európa számos városainak falán is feltűnnek majd.

a kiállítás október 7-ig tekinthető meg naponta délelőtt 10 és délután 6 óra között. /mti/

9.37/um

6 12 -

bb 15. elegendő tüzelőanyag van a szövetkezeti telepeken

i ol/mm bzs -cz

1972. október 3.

biztosított a vidék téli tüzelőellátása is: a szövetségben elmondották, hogy a szövetkezeti tüzelőanyagtelepeken már augusztus végén 18 ezer vagonnyi szilárd tüzelőanyag várta a vevőket. a választék tovább javult, jóval kedvezőbb az elmúlt évinél. a jelenlegi árualapok lehetőséget adnak arra, hogy a lakosság jó minőségű hazai dió és darabos szeneket, brikettet vásárolhasson, tűzifa is elegendő mennyiségben áll rendelkezésre. a szövetkezeti telepek ugyanis számoltak azzal, hogy vidéken még mindig sok háztartásban fűtenek szilárd tüzelőanyagokkal. egyébként ebben az esztendőben június 5-től augusztus 15-ig terjedő időszakban a szövetkezetek kedvezményes áron adtak el a lakosságnak 68 ezer tonna szenet 75 ezer tonna brikettet; összességében 17 millió forintnyi árengedménnyel. az idén a szövetkezetek az ország lakosságának kedvezményes áru tüzelőellátásából összesen 28 százalékban részesedtek. mint elmondották, noha igen keresett cikk a hagyományos tüzhely, kályha, de ami ma ebből az iparcikk-áruházakban, szaküzletekben, vasboltokban rendelkezésre áll, nem elegendő a háztartások ellátására.

ezzel szemben van elegendő olajkályha, s ebből nincs ellátási probléma. általában már túlsúlyban van a korszerűbb fűtőberendezések használata. olajkályhából például csupán a múlt esztendőben csaknem 200 ezer darabot adtak el a szövetkezeti boltokban, áruházakban. az idén a szövetkezetek tovább fejlesztették a korszerű olajtároló és kímélő berendezéseiket. ez évben már több mint száz helyen működik nagyobb kapacitású szövetkezeti olajtároló, hosszabb időre is elegendő készletekkel. emellett egész sor kisebb olajelárusítóhelyen gondoskodtak arról, hogy már a fűtési idény kezdetére megfelelő biztonsági készleteket alakítsanak ki. a 300 körzeti pébégáz-cseretelep kívánóságra házhoz szállít, csakugy, mint a szövetkezeti olajtelepek.

a készletek tehát megnyugtatóak, problémát legfeljebb az időjárás okozhat, amikor a hóviharak vagy a váratlanul nagymennyiségű havazás következtében kedvezőtlenre fordulnak az utviszonyok, megnehezedik az utánpótlás kiszállítása. amennyiben azonban az utviszonyok megfelelőek, s rendelkezésre állnak a szükséges gépkocsik is, a szilárd tüzelőanyag, az olaj, a pébégáz időben eljuthat a háztartásokba. /mti/

9.45/bzs

- 13 -

bb 16. nemzetközi tanácskozás a légszennyeződés elleni védekezésről

t kg/mm bzs -cz

1972. október 3.

az időjárás változásainak, a levegő kémiajának és a légkör összetételének együttes vizsgálati eredményeit a környezetvédelem szolgálatába állítják - a „légszennyeződés meteorológiai nézőpontból”, című kedden kezdődött négynapos szimpóziumon erről tanácskoztak a hat szocialista országból érkezett szakemberek budapestben a technika házában. az országos meteorológiai szolgálat szervezte husz előadásból álló tanácskozáson a résztvevők beszámolnak még újabb kutatási eredményeikről, s foglalkoznak a nemzetközi együttműködés lehetőségével.

a légtérbe került szennyeződés, füst, korom, kipufogógáz, stb. a tiszta levegővel összekeveredve különböző mértékben hígul. ha kevésbé tud elegyedni kéndioxiddal, nitrogénoxiddal telített a levegő. a meteorológus vizsgálja, hogy egy város vagy település fölött elterülő légréteg milyen arányban képes a szennyeződést befogadni anélkül, hogy minősége romlana. ez egyebek között - mint a tanácskozás résztvevői megállapították - függ a széljárástól és a levegő páratartalmától is. ősszel és télen például a hideg, szennyezett köd napokig is megrekedhet a városokban, míg a szél fel nem kerekedik és szét nem oszlatja.

a szennyezett levegő romboló hatásával tetemes anyagi kárt okoz. budapestben például szakemberek becslése szerint évi 800 millió forint a korrozio okozta kár; a házak hámló vakolata, a rossz levegőtől kókadózó növényzet és a rozsdáette hidak, vas-szerkezetek következtében.

a tanácskozáson a meteorológusok a légszennyeződés elleni védekezés többféle lehetőségét is felvetették. hatásos lehet többek között a füstölög kémények és más légszennyező források magasságát egy területen úgy meghatározni, hogy figyelembe veszik a légréteg éghajlati, kémiai jellemzőit. másik javaslat nemzetközi jelzőhálózat kiépítését ajánlja, amely a szennyezett légréteg közeledtére figyelmeztet. /mti/

- 14 -

bb 18. drágább a zöldpaprika és a karfiol, olcsóbb a saláta

i szö/mm/ny -cz

1972. október 3.

változatlanul egyenletes a főváros zöldség-gyümölcscellátása: kedden 94 vagon áru érkezett a zöldség számára. a szezon végét jelzi, hogy emelkedett a zöldpaprika ára: kilója most 8.60 és 130 vagon volt a felhozatal. a paradicsompaprika, amelyből 63 vagon érkezett, 9 forintos kilónkénti áron került forgalomba. több mint 200 vagon a karifolkészlet, kilónként 4.40-ért. a kései saláta is kelendő, a 20 ezer fejet darabonként 1.20-ért árulják, hónapos retekéből 3.300 csomó került forgalomba 2 forintos egységáron. a gül- és rózsaburgonyát 2 és 5 kilogrammos csomagolásban is forgalomba hozták, együttvéve 3.830 mázsa a keddi felhozatal, kilónként 3.50-ért. a vöröshagyma kilója 3.80, a fejeskáposztáé 1.60, a kelkáposztáé 2.40, a vöröskáposztáé pedig 3.60- valamennyiből a keresletnek megfelelő a készlet. a paradicsomot kilónként 6.60-ért árulják, a sárgarépat 2.40-ért, a zellert 5.60-ért.

a gyümölcsszezon vége felé csökken a választék: szilvából 674 vagon érkezett, kilója 5 forint, körtéből 84 vagon a keddi felhozatal, kilónként 8.20-ért, legnagyobb a készlet almából 2.130 mázsa kapott a zöldség, kilónként 4 forintért árulják. a szőlő ára változatlanul 12.80, s viszonylag sok gesztenye jutott a fővárosnak: az 50 vagonnyi tételt 22 forintos kilónkénti áron hozták forgalomba. /mti/

-.-

bb 19. valamennyi cukorgyár termel -sárvár ,,startolt,, utoljára

vid/um cz

1972. október 3.

valamennyi cukorgyárunk termel keddtől. ezen a napon indult meg a gyártás a sárvári gyárban, amelyik minden esztendőben utoljára kezdi meg a répa feldolgozást. felvásárlási körzetében, nyugat-magyarországon ugyanis utoljára érik meg a répa. az idén a kedvezőtlen idő miatt még a szokásosnál is tovább vartak a starttal; s ez nem volt haszontalan: az utóbbi tíz napban egy százalékkal javult a répa cukortartalma de még így is rosszabb a tavalyinál. az idei országos átlaghoz -13.5 - viszonyítva azonban az itteni 14.2 százalékos jónak mondható.

/folyt.köv./

10.20/um *al*

- 15 -

bb 19. /valamennyi cukorgyárfolyt./um

összesen 19.500 vagon répát dolgoznak fel, 8500 vagonnal többet a tavalyinál. az előreláthatólag szilveszterig tartó kampányban 500-600 vagonnal több cukor kerül zsákokba mint egy esztendővel ezelőtt. a termést 52 átvevőhelyről szállítják a gyárba zömmel vasuton, s mintegy egyharmadát közuton. a gyár és a vasut szocialista szerződést kötött a zavartalan szállításra. naponta 225 vagon répát „nyel el”, az üzem s ezt folyamatosan viszik házhhoz a szállító partnerek. a 400 idénymunkást a környező falvakból autóbusszokkal szállítják a három műszakos beosztásnak megfelelően munkába illetve haza.

mint minden esztendőben, az idén is jelentős korszerűsítésekre került sor a gyárban. huszonöt millió forintot fordítottak karbantartásra s 15 milliót új létesítményekre. új mosógép és automata centrifuga a két jelentősebb szerzemény. az utóbbi-tól nagyobb teljesítményt és jobb minőségű cukrot várnak a szakemberek. /mti/

--

bb 20. az adottságok jobb kihasználásával kell fejleszteni a szarvasmarha tenyésztést - állattenyésztési anket zalaegerszegen

vid/um cz

1972. október 2 3.

a nagy állatsűrűséggel, s különösen a szarvasmarhatenyésztésre jó adottságokkal rendelkező zala megye vezető állattenyésztői, a termelőszövetkezetek képviselői kedden szakmai anketon vitanak meg a szarvasmarhatenyésztés fejlesztésének komplex programját. a tej és a vágómarha felyásárlási árának felemelése, az 1973. január 1-vel érvénybe lépő új árrendszer bizakodóvá tette a termelőket, s különösen előnyös azok számára, akik saját takarmánykeverő üzemmel rendelkeznek. zala megyében a kedvezőbb értékesítési feltételek ellenére nem növelik az állományt számszerűen, hanem a meglévő termelőeszközök és az állomány termelőképességének jobb kihasználására, a termelőékenység növelésére törek-szenek.

folytatják a magashozamu fajták tenyésztésbe állítását, a jobb hustermelő és a jó tejelő állomány kialakítását. a megye közös gazdaságaiban általában a kettős, tej-és hushasznu szarvasmarhatenyésztés a törekvés, amihez a magyar-tarka állományt tartják a legmegfelelőbbnek. sok termelőszövetkezetben hiányoznak a korszerű szarvasmarha telepek, nagy lehetőségek rejlenek azonban a meglévő férőhelykihasználásában is. /folyt. köv./

- 16 -

10.22/um *del 10.52*

bb 20. /az adottságokfolyt./

a 100 marhaállásos istállók általában sehol sincsenek egészen betelepítve. a szakmai anketon elhangzott vélemények szerint a szarvasmarhatenyésztés fejlesztéséről hozott kormányhatározat, amely az eddiginél kedvezőbb feltételeket biztosít a termelőknek, olyan hatással lesz, hogy feltöltik az istállókat.

zala megyében különösen fontos szerepe van a hustermelésnek, illetve a vágómarha előállításnak. a hustermelés növelése 2 irányban is elindult. néhány termelőszövetkezetben rátértek a szabadtartásos rendszerre. a hustermelési irányzat kialakításához a jó hustermelésre hajlékony magyar-tarka állományból válogatták ki az első csordákat. a másik irányzat a minimális költséget igénylő háztáji istállókban történő marhahizlalás. a kezdeményezés a hottói termelőszövetkezetben vert gyökeret. a tsz-tagok háztáji portáján levő, arra alkalmas épületek kisebb át-alakításával 10-20 férőhelyes hizlalókat alakítottak ki, ahol a hizóállatok ellátását a porta tulajdonosa vállalta. végleges megoldásként szarvasmarhatenyésztő mikrokörzeteket alakítanak ki a megyében, amelyek lényegében megegyeznek majd a közgazgatási körzetekkel. ezek kialakítása azonban hosszabb folyamat, amíg a mikrokörzetek kialakulnak, s létrejönnek a magas termelés és termelőékenység feltételei, a meglévő eszközök és állomány jobb kihasználása a fő célkitűzés. /mti/

--

bb, 21. szófiába utazott

k szó;mm um

1972. október 3.

kedden a pedagógusok szakszervezetének küldöttsége dr. voksán józsef titkár vezetésével. a bolgár testvérszervezet meghívásának eleget tevő delegáció tanulmányozza a különböző területeken folyó szakszervezeti munkát. /mti/

--

bb, 22. közlekedési balesetek

1 szó/mm/ny -cz

1972. október 3.

besenyei jános 30 éves szentistváni juhász motorkerékpárjával a heves megyei poroszló és tiszafüred között elütötte az előtte haladó ancs tiber gyalogost, 59 éves poroszlói nyugdíjast. a szerencsétlenül járt ember a baleset következtében olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a motorkerékpárvezető ellen eljárást indítottak.

/folyt köv/
10.35/ny *del 10.55*

-17-

bb, 22. / közlekedési.....folyt/ny

felborult személygépkocsijával gödöllő és isaszeg között Lénárt andrás 33 éves zsámboki gépkezelő. a baleset következtében utasa skoda andrás 45 éves berceli gépkezelő súlyosan megsérült és a kórházban életét veszítette. a személygépkocsi vezetője ellen őrizetbevétel mellett indítottak eljárást.

szabálytalan előzés közben sárvár belterületén összeütközött motorkerékpárjával balatoni sándor 22 éves sárvári gépkezelő a talajjavító vállalat vontatójával. a karambol következtében horváth ilona 19 éves sárvári háztartásbeli, a motorkerékpár utasa olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházban meghalt. balatoni sándort őrizetbe vették, és eljárást indítottak ellen.

álló jármű előtt haladt át az uttestben a xxii.kerületi dózsa györgy ut és lehel ut kereszteződésében horváth ferencné 47 éves budapesti munkairányító, és egy motorkerékpár elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

öntöttvascsövet szállított payer gábor 20 éves budapesti gépkocsivezető egy tehergépkocsival. a szabálytalan rakodás következtében nem rögzített öntöttvascső a mártírok utja és a margit ut kereszteződésénél kanyarodás közben a gyalogjárdán közlekedő balyalya imréné 67 éves, valamint szabolcs károlyné 60 éves budapesti nyugdíjasok lábára zuhant. az idős asszonyokat a mentők súlyos, nem életveszélyes, illetve könnyű sérüléssel szállították kórházba. payer gábor ellen eljárást indítottak./mti/

.-.

bb 23. új termékek a szombathelyi butorkiállításán

vid/kz/ny -cz

1972. október 3.

új termékekkel mutatkozott be a vásárlóknak kedden szombat helyen megnyitott kiállításán a vas megyei butor-és kézműipari vállalat. az egyik újdonság - a tíz részes zoltán elnevezésű gyermekszobabutor - különösen megnyerte a látogatók tetszését. az idén 1.200, jövőre pedig kétezer garnitúrát készítenek belőle. ugyancsak új terméként szerepelt a kiállításán az isis elnevezésű mahagóni furnérral készült magas fényű, polieszte-rezett kombinált szekrény. ebből évente négyezret gyártanak. /mti/

10.45/ny

.-.
-18-

bb.24. „májprémium,, - 230 vagon libát dolgoznak fel sárváron

vid/um kz cz

1972. október 3.

a sárvári baromfifeldolgozó vállalat az idén minden eddiginél több,összesen mintegy 230 vagon libát vásárolt fel és értékesít. a külföldön különösen kelendő libamáj termelésének elősegítése érdekében a vállalat hozzájárul a megfelelő genetikai adottságú „májlibák,, kitenyésztéséhez, s külön „májprémiumot,, is fizet a tenyésztőknek. meghatározott súlyú máj után különként 150-400 forint prémiumot adnak. a vállalat egyik szállítója - a bögötei termelőszövetkezet - az idén már eddig átadott a hizott libák felvásárlási árán felül 223 ezer forint májprémiumot vett fel. /mti/

.-.

bb.25. a tavalyinál egyharmadával nagyobb olajkészlet az áfor telepeken

i bé/tr um ie cz

1972.október 3.

az olajfűtés népszerűsége az olajkályhák, kazánok, fűdőkályhák forgalmából következtetve tovább nőtt, s ennek megfelelően minden eddiginél nagyobb készlettel kell felkészülni a télre az áfor-nak. az idén már eddig 200.000-rel emelkedett a kályhák száma a fogyasztóknál, s így elérte az 1,4 milliót. a növekvő igények kielégítésére az áfor egyharmaddal nagyobb olajkészletről gondoskodik, mint az elmúlt esztendőben, s így 700.000 tonna fűtőolaj várja majd a vásárlókat. tovább nőtt az árusítóhelyek száma is vidéken és budapesten egyaránt. a tavalyi 2.770 helyett az idén már összesen 2936 helyen árusítják a folyékony fűtőanyagot. husz százalékkal növelték a tankautók számát is. a beruházási feszültségek miatt azonban újabb töltő-állomások létesítésére nem kerülhet sor és a felfutás üteme várhatóan megtorpan a továbbiakban. az áfor felhívja a figyelmet, hogy a jövőben is számolnia kell a lakosságnak a rendkívüli időjárás miatti szállítási fennakadásokra. éppen ezért ajánlatos, hogy a házak pincéjében, vagy arra alkalmas helyen a fogyasztók is raktározzanak néhány napra, esetleg hétre elegendő olajat. ebben segíti őket az a lehetőség, hogy már olajat is vásárolhatnak részletre. ezekhez a szállításokhoz segítséget nyújt a háztól-házig szolgálat, amelyet az idén már 176 városban szerveztek meg. /mti/

.-.

- 19 -

11.25/um

bb 26. jó minőségű tüzelő, megfelelő választék

i kf/gk/ny ie -cz

1972. október 3.

még csaknem két hét van hátra a fűtési idény hivatalos indulásáig, a mostoha időjárás nyomán azonban már a legtöbb helyen fűtenek. az járt jól, aki téli tüzelőjét már a nyári hónapokban beszerezte, amikor a kereskedelem állami támogatással engedményes tüzelővásárt rendezett. mintegy 180-200 ezer család élt ezzel a lehetőséggel, s ily módon nemcsak kellő időben jutott tüzelőhöz, hanem 60 millió forintot meg is takarított.

most a fűtési idény kezdetén sincs baj a kínálattal. a tüzelőkereskedelem szilárd fűtőanyagból zavartalan ellátásra készült fel. az elmúlt hetek élénkebb forgalma után is mintegy 760-770 ezer tonna tüzelőanyagot tárolnak az állami és a szövetkezeti telepeken. ez a mennyiség több mint másfél hónapi forgalomnak felel meg. a készletek összetétele is jó, a vevők válogathatnak az igényüknek legjobban megfelelő tüzelőből. van elegendő olcsóbb szén, a magas kalóriájú hazai brikettből lényegesen több áll rendelkezésre, mint tavaly, budapesten és pest megyében pedig még ndk-brikett is bőségesen áll rendelkezésre. a telepeken tárolt tüzelő minősége is jobb a korábbiakénál. minthogy az idén a tüzelőkereskedelem állami támogatással a szénport ipari vállalatoknak adhatta át, a készletek most viszonylag ,,portalanok,, s intézkedtek arról is, hogy szükség esetén rostálással árusítsák a szenet. miután a telepeken hosszú ideje tárolják, szárazabb a tüzifa is.

az év hátralévő részében a meglévő készletekhez még további kétmillió tonna, zömmel friss kitermelésű szenet és az erdei rakodókon jól kiszáradt tüzifát kap a kereskedelem. az áruhelyzet tehát kedvező, a bőséges kínálat lehetővé teszi, hogy mindenki igénye szerint vásároljon téli tüzelőt./mti/.

..-

bb27. új gyár nyiregyházán

vid/kz/ny -cz

1972. október 3.

dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter kedden felavatta a hajtómű- és felvonógyár nyiregyházi gyáregységét. az ünnepségen részt vettek a párt- és állami szervek megyei és városi vezetői, köztük dr. tar imre, a megyei pártbizottság első titkára, dr. pénzes jános, a megyei tanács elnöke, varga gyula, a nyiregyházi városi pártbizottság első titkára, bíró lászló, a városi tanács elnöke.

/folyt köv/

-20-

11.35/ny

TJ 200

bb 27. / új gyár....folyt/ny

az avatás után a gyár építésében, munkájának megszervezésében kitűnt dolgozóknak miniszteri és vállalati kitüntetésüket, okleveleket nyújtottak át.

a korszerű gyár átadása egyik fontos láncszeme a vidék, ezen belül a nyírség iparosításának. a mintegy 200 millió forint költséggel kialakított modern üzemben főként elektroforetikus és elektrostatikus - felületvédelmi-berendezéseket és konvektorokat állítanak elő. a gyár jelenleg 750 embert foglalkoztat. idei termelési értéke 275.7 millió forint lesz, s ebből 194.5 millió forint értékűt exportál. legnagyobb megrendelője a szovjetunió./mti/

..-

bb 28. szénbányászati kgst tanácskozás harkányban

vid/ny -cz

1972. október 3.

a kgst szénbányászati állandó bizottságának 4. számú tudományos műszaki tanácsa kedden, a mecseki szénbányák harkányi üdülőjében megkezdte 17. ülését, amelyen munkabiztonsági és higiéniai kérdésekről tárgyalnak. az ülésen jelen vannak a tudományos műszaki tanács tagjai, valamint a kgst tagállamok szénbányászati munkabiztonsági és munkaegészségügyi szakértői. az ülés elnöke garamvölgyi jános, a mecseki szénbányák igazgatója, a 4.sz. tmt elnöke.

a program elnöki beszámolóval kezdődött a 4.számú tudományos műszaki tanács ezévi tevékenységéről. -a továbbiakban nyolc témát tárgyalnak meg. ezek között van például a szénbányák levegőjének portartalom mérése területén elért, világszínvonalat jelentő módszerek elemzésének megvitatása, a további munkák tervezetének megvizsgálása. a tudományos-műszaki együttműködés szervezési, gazdasági és jogi alapja című témakörben szerződéstervezet és program kerül az ülés elé. megvitatják a bányamezők előkészítési módjaival és művelési rendszereivel szemben támasztott követelmények munkaprogramját a gáz-talanítás határfokának növelése végett. témaként szerepel továbbá a szénbányászatban használt berendezésekkel és anyagokkal szemben a munkabiztonság és higiénia területén támasztott alapvető követelmények egységesítésére kiadott módszertani utasítás.

az ülés október 7-én fejezi be munkáját./mti/

11.40/ny

1012⁰⁰

-21-

bb 29. az általános iskolai tanárképzésről tanácskoznak zalaegersze-
gen

vid bzs -cz

1972. október 3.

az egységes általános iskolai tanárképzésről és továbbképzésről kezdődött kétnapos tanácskozás zalaegersze-
gen. a tanácskozáson részt vesznek a tanárképzéssel foglalkozó felsőok-
tatási intézmények vezetői, a dunántúli megyei pártbizottságok
és tanácsok művelődési osztályvezetői, a tanácsok elnökhelyette-
sei, a pedagógus továbbképző intézetek és kabinetek vezetői. a
kétnapos tanácskozáson a főiskolai tanárképzés helyzetét, táv-
látait és a pedagógus továbbképzés feladatait vitatják meg, a
referátumok és viták fő mondanivalója: az egységes tanárkép-
zés megteremtése az általános iskola 8 osztálya számára. /mti/
--

bb 30. a zagyvartói lakótelep utolsó három épületömbjének
alapozását kezdték meg szolnokon

vid bzs -cz

1972. október 3.

szolnok; a zagyva város felőli oldalán, az ősi tabáni
városrészt helyén, a település legmodernebb lakótelepét építik.
a kivitelező szolnok megyei állami építőipari vállalat saját
panelüzemének termékeiből eddig öt, tizemeletes, egyenként
százhuszonnyolc lakásból álló épületet adtak át tulajdonosaik-
nak. tető alá került, s megkezdtek a szakipari szerelő munká-
kat az újabb három lakóépületen is. ezek közül egy lakóépület
még ez év végéig átadásra kerül; a további kettőt pedig a
jövő év elején fejezik be. a város idei lakásépítési programjá-
nak megkezdtek a lakótelep utolsó három épületének az alapoz-
ását. a szép természeti környezetben lévő zagyvartói lakóte-
lep teljes kiépítése a negyedik ötéves terv végére fejeződik be.
a tizenegy központi fűtésű, hideg-meleg vízzel ellátott házat
szolgáltató létesítményekkel is kiegészítik, kialakítják ut-
jait és parkövezeteit. /mti/
--

bb 31. télen sem szünetel a munka a tiszai erőmű építkezésénél

vid/kz/ny -cz

1972. október 3.

Leninváros térségében - az új kétezer megawattos, olajtüzelé-
sű tiszai erőmű építkezésénél - megkezdtek a téli felkészülést.
a beruházók és a kivitelező vállalatok célja, hogy a hideg
időben se szüneteljen a munka. a téliesítés során nagy gondot
fordítanak az erőmű építő és szerelő dolgozók kulturált elhe-
lyezésére, munkájuk megkönnyítésére.

/folyt köv/
12.30/ny

-22-

bb 31. / télen sem szünetel...folyt/ny

e célból 420 lakást szerelnek össze házgyári panelekből, s
ezeket ideiglenesen - az építkezés tartalmára - munkásszállók-
nak rendezik be. november közepéig száznyolcvan lakás készül
el. egy-egy összkomfortos, hideg-meleg vízzel és központi fű-
téssel felszerelt lakásban hat dolgozót helyeznek el és így
a téli hónapokban több mint ezer építő jut kényelmes otthonhoz.
rövidesen elkészül a háromezeröttszáz adagos étterem első csar-
noka is. a téli hónapokig megoldják a felvonulási épületek -
köztük az irodák és öltözők - központi fűtését. a melegvizet
a régi erőműből távvezetéken juttatják majd az építkezéshez.
a fűtést és az ivózellátást szolgáló vezetékrendszer már
elkészült és kedden hozzáfogtak a földön összeszerelt, huszon-
két méter magas víztorony helyére emeléséhez. a háromezerötven-
hat köbméter víz tárolására alkalmas acéltorony már végleges
létesítménye lesz az erőműnek. a tél beálltaig tető alá kerül
még a végleges raktárépület is, hogy a hideg napokon érkező be-
rendezéseket fedett helyiségekben helyezhessék el. /mti/
--

bb 32. felhasználható 18 órától!

csehszlovák vonatkozású események a szentesi heteken

vid/ny -cz

1972. október 3.

hagyomány, hogy a szentesi hetek programsorozata alkalmából
minden évben más-más szocialista ország lakóinak életéről ad-
nak képet a rendezők. az elmúlt évek jugoszláviai és lengyel-
országi napjai után harmadik alkalommal most az északi szomszéd-
ország művészetéről népeinek életéről kapnak képet a szen-
tesiek. kedden délután a helyi zeneiskola nagytermében, a
csehszlovák kultúra által összeállított „csehszlovákia muzeu-
mai” című kiállítást nyitották meg. huszonhét tablón elhelye-
zett fényképek szemléltetik az ottani muzeumokban található régi-
ségeket ezeknek a csehszlovák intézményeknek ismeretterjesztő
tevékenységét. este ugyanebben a teremben kamarahangversenyt
tartottak. bálint ágnes zongoraművész és gránát józsef hegedű-
művész többségében csehszlovák szerzők műveit tolmácsolták.

az elkövetkező napokban csehszlovákia politikai fejlődésé-
ről tartanak előadást. ki tud többet csehszlovákiáról, cím-
mel rendeznek fejtörőt és csehszlovákiai tájakat bemutató kis-
filmeket vetítenek majd szentesen. /mti/
--

12.35/ny

-23-

bb 33. megnyitott a sanitaria ,72 kiállítás

t hz/gg/ny ie -cz

1972. október 3.

kedden délelőtt a városligeti vásárváros 31-es pavilonjában dr. kocsis józsef, a kohó- és gépipari miniszter első helyettese ünnepélyesen megnyitotta a sanitaria,72 épületgépészeti kiállítást. a kiállításon husz magyar és tiz külföldi cég vonultatja fel fürdőszobai és konyhai víz-,gáz- csatorna- és villanyszerelési szerelvényeit és berendezéseit. a nagyszabású bemutatón a teljes hazai választékon kívül bemutatják a közeljövőben nagy szériában piacra kerülő, magyar- osztrák kooperációban készülő szép és tartós csaptelepeket és a luxus-célokot szolgáló hőfokszabályozós csapokat is.

a kiállítás október 10-ig naponta 9-18 óráig tekinthető meg./mti/

.-.

bb 34. megkezdődött az európai cytológiai társaságok szövetségének kongresszusa

t vt/tr/ny hi -cz

1972. október 3.

kedden, a magyar tudományos akadémia dísztermében mintegy 400 résztvevővel megkezdődött az európai cytológiai társaságok szövetségének ii. európai cytológiai kongresszusa. a tanácskozáson kontinensünk - illetve más földrészek - legkiválóbb szakemberei 150 referátum, előadás, illetve kerekasztal megbeszélés során tárgyalják meg a cytológia, /sejtten/, illetőleg a cytodiagnosztika legfontosabb időszerű problémáit. a cytológia a rák ellen folytatott küzdelemben töltte be igen fontos szerepet, a cytodiagnosztika pedig a rák korai felismerésének nélkülözhetetlen módszere. a cytológiai módszer, egyszerű, fájdalommentes, a betegre nézve nem kényelmetlen, ezért különösen alkalmas tömegmértű vizsgálatokra, vagyis a lakosság rákszűrésére.

dr. sassy-dobray gábornak, az európai cytológiai társaságok szövetsége elnökének megnyitó szavai után dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter köszöntötte a kongresszus hazai és külföldi résztvevőit. - mindannyiunk előtt ismeretesek azok a problémák, amelyeket az orvosok, kutatók, klinikusok, egészségügyi szervezők -számára a daganatos megbetegedések, mindenekelőtt a rosszindulatú daganatos megbetegedések felismerése és gyógyítása jelent. nem ismerjük még a daganatok keletkezésének okait, ezért nincsenek még birtokunkban e kórfolyamatok megelőzésének, okainak, gyökeres gyógykezelésének hiánytalan lehetőségei és eszközei. ennek ellenére az orvostudomány nem fegyvertelen a daganatos megbetegedésben szenvedők életéért, vagy élük meghosszabbításáért vívott harcban - hangoztatta egyebek közt a miniszter. a továbbiakban kiemelte, hogy e harc sikerének egyik előfeltétele a betegség korai felismerése, és ennek különböző módszerei, eszközei, eljárásai, köztük a cytológia, illetve a cytológiai diagnosztika.

/folyt köv/
12.50/ny

-24-

Tol340

bb 34. / megkezdődött....folyt/ny

- tiszteletre méltó és nagyjelentőségű az európai cytológiai társaságok szövetségének az a tevékenysége, amelyet a cytológiai képzés és az alapképzés követelményeinek egy- ségessítése, az egyes kutatók, intézmények és országok tapasztalatainak közös hasznosítása, a mindannyiunkat foglalkoztató tudományos, gyakorlati és szervezési kérdések, feladatok eredményes megoldása érdekében kifejt - jelentette ki dr. szabó zoltán, végül hangot adott annak a meggyőződésének, hogy a kongresszus munkája, - amely elé nagy érdeklődéssel és várakozással tekintenek a magyar orvosok, az onkológus szakemberek csak úgy, mint a tanácskozássra érkezett külföldi vendégek - értékes új ismeretekkel, tapasztalatokkal és módszerekkel gazdagítja a daganatos megbetegedések elleni küzdelem lehetőségeit.

mrs. ramona lunt, az egészségügyi világszervezet -/ who/ vezérigazgatójának képviselője szökött ezután, s kiemelte: a who nagy erőfeszítéseket tesz, hogy világszerte - de különösen a fejlődő országokban - elsősegítse a cytológiai munka meghonosítását, egyrészt anyagi eszközökkel, másrészt szakértők, konzultánsok biztosításával. e. von haam professzor, a nemzetközi cytológiai akadémia elnöke elmondotta: az általa vezetett intézmény arra törekszik, hogy a hagyományos módszereket újabbakkal gyarapítsa, s ezzel még hatékonyabbá, eredményesebbé tegye a rák korai felismeréséért kifejtett munkát.

dr. kellner béla, az onkopatológiai intézet igazgatója az akadémia orvosi osztálya, majd dr. zoltán imre, a semmelweis orvostudományi egyetem rektora, az egyetem tanácsa nevében üdvözölte a kongresszusra egybegyűlteket. ezt követően megkezdődtek az előadások. magyar részről az első előadást dr. döbrössy lajos, az onkopatológiai intézet tudományos munkatársa tartotta. egyebek közt elmondotta, hogy hazánkban 1960 óta - a klinikai intézményekkel párhuzamosan - az egész ország területét átfogó cytológiai hálózatot építettek ki. a soronlévő feladat, hogy ezt a szervezeti bázist mindinkább alkalmassá tegyék az ország lakosságának rákszűrésére, ami elsődleges rendeltetése a cytológiai diagnosztikának. hangsúlyozta: a fejlesztés egyik alapvető követelménye a szakemberképzés, orvosi és asszisztensi vonalon egyaránt. ezzel kapcsolatban megemlítette, hogy hazánkban az idén indult meg szervezett formában a cytológiai asszisztens-képzés./mti/

12.55/ny

Tol340

.-.
-25-

bb 35. megkezdődött a harmadik forgalombiztonsági szimpózium

t kg/pá um ie hgy

1972. október 3.

a balesetmentes tömegközlekedés lehetőségeit vitatja meg husz ország csaknem 500 szakembere a kedden kezdődött harmadik városi forgalombiztonsági tanácskozáson a technika házában. a közlekedéstudományi egyesület, az országos és a fővárosi közúti balesetelhárítási tanács közösen szervezett négynapos nemzetközi szimpóziumát dr. csanádi györgy közlekedés-és postaügyi miniszter nyitotta meg.

dr. csanádi györgy bevezetőjében hangsúlyozta:

- amikor a városi forgalombiztonság alacsony fokát említjük, akkor a városi lakosság még a lakáskérdést is megelőző súlyos politikai problémájáról beszélünk. országunkban a motorizáció dinamikus fejlődését nem követte a lakosság közlekedésre nevelése. nem fejlődött kellő mértékben a közúti közlekedéssel foglalkozó állami, tanácsai szervek munkájának színvonala. esetenként az egészségügyi alkalmasság elbírálásában felelőtlenség tapasztalható. utjainkon sok műszakilag hibás közúti, vállalati és szövetkezeti gépkocsi fut. ezek a tényezők - mondotta a közlekedés-és postaügyi miniszter - mind a forgalom biztonságát veszélyeztető baleseti források. az erőteljes forgalomnövekedés óta 12 000-en haltak meg utjainkon, annyian mint egy tapolca nagyságu magyar város lakossága. ezenkívül 12 év alatt 230 ezren sérültek meg hazánkban, megkezdődően ennyi lakosa van miskolc-nak. a tragikus tényekhez tartozik, hogy különösen sok 14 éven aluli és 60 éven felüli gyalogos esett áldozatul a közlekedésnek.

- a közlekedés biztonságának megszilárdítására már több állami intézkedés történt. egyebek között megszilárdítottuk a gépjárművezetői vizsgarendszert, bevezettük a gépkocsik három évenkénti kötelező műszaki felülvizsgálatát, s a büntető törvénykönyv módosítása is lehetővé teszi a szigorú büntetést. a legutóbb hozott kormányhatározat pedig előírja; a társadalom közlekedésre nevelésére, a megfelelő magatartási normák kialakítására fokozott mértékben kell felhasználni mind az iskolai oktatást, mind pedig a tömegtájékoztatási eszközöket. a közlekedési szabályok megsértőit pedig még szigorubbán kell felelősségre vonni.

- a kormány, átfogó határozata is utal arra, nem törvényszerű, hogy a gépkocsipark növekedésével együtt a halálos és súlyos balesetek száma is emelkedjék. nem hiszek - mondotta dr. csanádi györgy - az ugynevezett közúti morál létezésében, ezt csupán divatos szóhasználatnak tartom.
/folyt. köv./

13.20/um

- 26 -

bb 35. /megkezdődöttfolyt./um

a közúti közlekedés folyamatos társas cselekvés, és mint ilyen, bizonyos ismeretek elsajátításán és a gyakorlat megszerzésén túl ugyanolyan magatartást igényel, mint a szociális együttélés, munkálkodás egyéb területein, amelyet szocialista államunk polgáraitól elvárhatunk. a közösségi életre nevelést nem akkor kell elkezdni, amikor már valaki az autóvásárláshoz elég pénzt gyűjtött, hanem kisgyermek korban. miután a közúti forgalomban az erőszakosság, a kiméletlen önzés, a felelőtlenség, a másik ember tiszteletének hiánya - egyszóval a szociális együttélés semmibe vévése - azonnal bekövetkező tragédiához vezet, az élet-és a társadalom jó erkölcsének érdekében fokozottabb gonddal kell törekedni a szilárdabb közúti fegyelmre.

- a városi és elsősorban a fővárosi tömegközlekedés zsu-foltsága - folytatta a miniszter - az egyik legintenzívebb és állandóan ható ártalma a városi lakosságnak, a munkába indulók tömegének hat a közérzetére, ideg-és érrendszerére, szív működésére, s magára az életformára is. a zajártalom és levegőszennyezettség mellett a legveszélyesebb károsodás okozója az állandó közlekedési fáradtság.

- a tömegközlekedés elviselhető színvonalra fejlesztésével, a tömegközlekedés elsődlegességének intézményesítésével sokat segíthetünk a városiak életén. a mostani szimpóziumra kimunkált gondolatok is remélhetőleg hozzásegítik társadalmunkat a városi forgalombiztonság hatékony kifejlesztéséhez.

dr. csanádi györgy megnyitó beszéde után szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke üdvözölte a tanácskozás résztvevőit, hangsúlyozva: egyebek között, hogy a közlekedésben a biztonsági, baleset-és környezetvédelmi feltételek létrehozása társadalmi méretű erőfeszítést és összefogást igényel.

ezután megkezdődött a három témakört felölelő tanácskozás első szekcióülése. ezen a járművek műszaki kérdéseivel foglalkoznak a szakemberek. szerdán és csütörtökön külön szekcióban tárgyalják a pálya-és forgalomtechnika kérdéseit, illetve a közlekedő ember védelmét. /mti/

13.25/um

- 27 -

bb 36. kenyérgyár csepelen - szocialista együttműködési szerződést kötöttek az építők

t pr/gg um h1 hgy

1972. október 3.

csepelen épül fel a negyedik ötéves terv legnagyobb fővárosi sütőipari beruházása; a kenyérgyár határidőre való átadására a pontos, szakszerű munkára kedden a XXI. kerületi tanács épületében szocialista szerződést írtak alá a beruházók, kivitelezők.

kardos vilmos, a XXI. kerületi tanács elnöke ünnepségnyi beszédében elmondotta, hogy az új kenyérgyárnak 1974 végére kell elkészülnie, korántsem mindegy azonban, hogy az év bégé decembert, vagy esetleg korábbi hónapokat jelent majd. kifejezte azt a reményét, hogy az együtt munkálkodó vállalatok megtalálják a módját a határidő előbbre hozatalának, hiszen az új létesítmény hivatott ellátni kenyérrel, péksüteménnyel csepel, s peterzsébet egy részének lakóit. csepelen 75.000 ember él, s a városrész gyáróriásában dolgozók közül még legalább 25 ezren vásárolnak a környék üzleteiben, pékségeiben. a havi kenyérfogyasztás eléri a 6000 mázsát, s ha a meglehetősen elavult sütőüzemek a mennyiségi igényeknek eleget is tudnak tenni, a minőségi követelményeket bizony már nem mindig tudják kielégíteni.

az új kenyérgyár a legkorszerűbbek közé tartozik majd, napi 48 tonnás termelése a főváros fogyasztásának 6-7 százalékát teszi ki. automata gépsorait részint hazai vállalatok gyártották, részint importból szerzik be. az építés meggyorsítása felett védnökséget vállalt a XXI. kerületi kisz bizottság; az ifjú kommunisták a „hat órát budapestért”, mozgalommal már eddig is segítették a kivitelezőket, a következő esztendőkből nyári önkéntes építőtáborokat is szerveznek a kenyérgyárban.

az együttműködési szocialista szerződés ünnepélyes aláírásán ott volt ribánszki róbert, a XXI. kerületi pártbizottság első titkára, és csikesz józsefné, a fővárosi tanács elnökhelyettese. az okmányt tíz - a beruházásban és kivitelezésben résztvevő - vállalat vezetői, kisz titkára írták alá. /mti/

-. -

bb 38. elhunyt pahocsa sándor

um hgy

1972. október 3.

nyugalmozott százados, a párt-és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre. hamvasztás utáni bucsuztatása október 6-án 13 órakor lesz a megyeri temetőben.

mszmp IX. kerületi bizottsága
partizánszövetség
budapesti honvéd helyőrség parancsnokság

mti/

Tóth⁰⁰

-. -
- 28 -

13.30/um

bb 37. időjárásjelentés

um hgy

1972. október 3.

a meteorológiai intézet jelenti október 3-án 13 órakor:

hideg marad az idő

szárazföldünk nagy része fölött lassu leszálló légmozgású zóna helyezkedik el. hatására kevés volt a felhő és a hajnali órákban sok helyen köd keletkezett. délkelet felől a magasban nedves levegő áramlik közép-európa fölé így a balkán-félszigeten a fekete-tenger térségében valamint a kárpátok keleti oldalán helyenként esik az eső. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárása lényegesen nem változik a hűvös idő tovább tart.

hazánkban hétfőn a dunántúlon felhős, máshol változóan felhős volt az ég. főként keleten 4-8 órán át sütött a nap. szórvaonyosan kisebb esők alakultak ki, az északkeleti hegyvidéken gyenge havazás is előfordult. a lehullott csapadék mennyisége senol sem haladta meg a 4 mm-et. a hőmérséklet napközben 9-15 fokig emelkedett. ma hajnalra szeszélyes területi eloszlásban mínusz 1, plusz 6 fokig hűlt le a levegő. délelőtti időnként felszakadozott a felhőzet, egy-két helyről gyenge esőt, sopronból havasesőt jelentettek.

a hőmérséklet 11 órakor 6-10 fok között volt. budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 14,5 fok volt, 4,7 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, változatlan.

várható időjárás szerda estig: változóan felhős idő, helyenként kisebb esővel a magasabb hegyekben hózáporral. mérsékelt napközben megélénkülő keleti szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 1, plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 8-13 fok között.

/mti/ a duna vízállása budapestnél 140 cm.

-. -

- 29 -

13.35/um

Tóth⁰⁰

bb 42. /huszonöt éves a malévfolyt./um

a magyar polgári légi közlekedés újjászületését a magyar és a szovjet kormányok a magyar-szovjet légi forgalmi Rt., a maszovlet megalakításáról 1946-ban aláírt egyezménye alapozta meg. az induláshoz szükséges berendezéseket, gépparkot és a szakembereket a szovjetunió bocsátotta rendelkezésére. annak idején igen nagy jelentősége volt a légi közlekedésnek, hiszen a háború pusztításai után a fővárosi és a vidéki gócpontok közötti összeköttetést jóformán csak a repülőgépek tudták megteremteni. a belföldi forgalom budapest-debrecen, valamint szombathely között indult meg, majd fokozatosan helyezték üzembe a külföldi légi járatokat is. a magyar polgári légi forgalom új központja, a ferihegyi repülőtér 1950-ben épült meg; ma már csúcsidejében csaknem 700 menetrendszerű és különjárat érinti a budapesti légi kikötőt.

a magyar-szovjet egyezmény értelmében a közös légitársaság 1954-ben malév néven a magyar fél kizárólagos tulajdonába ment át. a malév fejlődésének történetében 1958 fordulópontot jelentett, utána ugyanis minden évben legalább egy-egy új állomás kapcsolódott be nemzetközi hálózatába. a malév gépei jelenleg 28 ország 35 városába repülnek, nemzetközi utvonalhálózatuk hossza egy irányban több mint 40 ezer kilométer. a légi közlekedési vállalatnak 32 országban működik képviselője. a világ bármely pontjára el lehet jutni a malév útján, ezt a partner vállalatokkal kötött 59 vezérigazgatói és 63 vonalközi megállapodással biztosítja a vállalat.

a légi forgalom kisbefogadóképességű, rövid távokon üzemelő il-2-es típusú gépekkel kezdődött, majd il-14-esek bonyolították le a forgalmat. jelenleg a nemzetközi utvonalhálózat nagyrészt négy motoros légcsavaros gázturbinás, 100 személyes il-18-as gépek közlekednek. több mint három éve kapcsolódott be az utasforgalomba a tu-134-es típusú gép is. a malév már készül a tu-154-es gázturbinás sugárhajtóműves, 168 személyes utasszállító átvételére; az első gép várhatóan jövőre áll üzembe. továbbfejlesztik a budapesti légi kikötőt is, korszerűsítésére, bővítésére 1975-ig csaknem egy milliárd forintot fordítanak. /mti/

bb 43. ünnepi filmbemutatók a budapesti művészeti hetek programjában

t ro /tr um hi hgy

1972. október 3.

kedden a fészkek klubban sajtótájékoztatón ismertették az „ünnepi filmbemutatók” programját, amelynek műsora a budapesti művészeti hetek eseményeihez kapcsolódik.

/folyt. köv./

15.38/um

Tóth⁵⁰

- 32 -

bb 43. /ünnepi filmbemutatókfolyt./um

a „32 nevem volt”, című film a németek által megszállt Magyarország tragikus napjait idézi. alapjául hollós erwin azonos című regénye szolgált, amelyből maár gyula irt forgatókönyvet. a film ságvári endre életének utolsó napjait követi, aki az illegalitás minden kockázatát vállalva munkálkodott a fasiszták elleni nemzeti összefogás megteremtésén. a filmet keleti márton háromszoros kossuth-díjas kiváló művész rendezte. ságvári endre alakját huszti péter formálja meg, mellette tahi tóth lászló, bodnár erika, latinovits zoltán, bessenyei ferenc, mensáros lászló, pécsi sándor és törőcsik mari játsszák a főbb szerepeket.

juriy iljenko filmje, a „fekete tollu fehér madár”, című színes, szovjet szélesvásznú alkotás a háborúról, a testvérharcról és a szerelemről szól. története bukovinában játszódik egy évtizedet ölel fel, 1939-től 1949-ig. a filmet október 9-én a corvin moziban vetítik. fellépett ezuttal a szereplők között találjuk a „bohócok”, című, világsiker aratott filmjében, amelyet október 6-án mutatnak be a puskin moziban. politikai beszédeit dalban mondta el, ezzel teremtette meg a protest song műfaját egy fiatal svéd munkás, aki a jobb élet reményében amerikába vándorolt. bo wiederberg filmje, a „joe hill” balladája, a munkásvezetőnek állít emléket; október 7-én a puskin moziban láthatják a nézők. ugyancsak a puskin moziban október 8-án vetítik a „a korona gyöngye”, című színes lengyel filmet. írója és rendezője kazimierz kutz. a történet a harmincas években a németek megszállta felső-sziléziában játszódik és egy bányász-sztrájkot örökít meg.

az ünnepi filmbemutatók záró eseménye a „csajkovszkij”, című kétrészes színes, szovjet film. a romantikus életrajz-film főszerepét innokentyij szmoktunovszkij játssza. október 16. és 21. között a filmmuzeum számos nagyszerű magyar filmet ujt fel. a nézők láthatják a hortobágy, a háry jános régi és új változatát, az „emberek a havason”, az „életbetáncolatott lány”, a „tízezer nap”, és a „még kér a nép”, című alkotásokat.

a hiradó moziban október 12-től 18-ig az utóbbi évek legszebb magyar néprajzi filmjeit vetítik. /mti/

14.43/um

Tóth⁵⁰

- 33 -

bb.44. nógrádi műszaki napok

vid/um kz ny

1972. október 3.

a szakszervezetek salgótarjáni székházában megrendezett országos korrózióvédelmi ankéttal kedden megkezdődtek a nógrádi műszaki napok. az mtesz nógrád megyei szervezete és kilenc tagedyesülete október 20-ig salgótarjánban, balassagyarmaton és nagybátonyban összesen harmincegy tudományos konferenciát, ankétot tart, amelyeken előreláthatólag több mint ezer megyei és más országrészekből a nógrádi műszaki napokra érkezett szakember, tudományos kutató vesz részt. a háromnapos országos korrózióvédelmi ankét mellett különös érdeklődésre tarthat számot az építéstudományi egyesület két munkahelyi konferenciája, amelyek közül az egyiket a salgótarjáni 264 lakásos garzonház építkezésénél az alaguttszaluzatos, a másikat a fűtőber nagybátonyi üzemi építkezésén a könnyűszerkezetes építési módnak szentelik. az elektrotechnikai egyesület konferenciájának külföldi előadója lesz ján kocsvára, a középszlovákiai áramszolgáltató vállalat igazgatóhelyettese személyében, aki a hálózat-építés néhány csehszlovákiában alkalmazott korszerű módszeréről számol be és tart bemutatót. /mti/

-.-

bb.45. meggyorsult a szántás-vetés, az őszi betakarítás - ülést tartott az operatív bizottság

t jf/tm/ie/ok nyg

1972. október 3.

a napsütéses, száraz idő egyelőre kedvez az őszi mezőgazdasági munkáknak, az üzemek jól haladnak a betakarítással és a vetéssel - ezt állapította meg az őszi munkák szervezésére létrehozott operatív bizottság keddi ülésén. még mindig gondot okoz azonban, hogy a növények a korábbi hetek esős, nedves időjárása miatt késéssel értek be, s emiatt összetorlódtak a munkák. a termelőknek a következő hetekben igyekezniük kell, hogy időben a tárolókba kerüljön a várhatóan jó termés.

a burgonya 80 százalékat már „lehozták”, a földekről, a napraforgónak is csaknem felét betakarították és jó ütemben láttak hozzá a cukorrépa felszedéséhez, legelőbbre tartanak a dohány törésével, a fontos ipari növény csaknem mindenütt a szárítókbá, tárolókba került. a legnagyobb munkát a kukorica adja, egyelőre meg csak a korai érésű fajták kerültek sorra. ezekből már nagyobb mennyiséget törtek le; az országos vetésterületnek mintegy 10-12 százalékaról került a tárolókba a kukorica. a jónak ígérkező almatermésnek több mint felét szedték le, a szőlőnek pedig egyharmadát szüretelték le. meggyorsult az őszi vetés, miután a vetőmagot időben megkapták a nagyüzemek, és a munkagépekből, alkatrészekből is általában megfelelő a kínálat, úgyhogy emiatt sehol sem kell félbehagyni a munkát. /folyt.köv./

- 34 -

15.10/ok

bb.45./meggyorsultfolyt./ok

az ősziárpa vetésterületének 60 százalékan már a földben van a mag, a rozsnak mintegy felét vetették el, és csaknem ilyen jól állnak a triticafeval. szórványosan láttak hozzá a buza-vetéshez. ez a munka a következő napokban gyorsul majd meg. a vetéssel általában mindehol jó ütemben haladnak, miután a talaj állapotát kedvezőnek tartják az agronómusok. egyedül zala és vas megyéből érkeztek olyan jelentések, hogy eléggé összetömődött a talaj és ezért a szokásosnál nagyobb gépmunkára van szükség.

mezőgazdasági gépekre és tároló épületekre soron kívül 200 millió forintot hitelt biztosítottak a mezőgazdasági nagyüzemeknek; a gazdaságok a hiteleket már „lehívták”, a magyar nemzeti bank vidéki fiókjaitól. a hitelek várhatóan jól egészítik ki a gazdaságok saját anyagi lehetőségeit, annál is inkább, mert az agrótröszt gépkínálata egyelőre bőséges. az őszi munkákhoz szükséges betakarító gépekből más raktárkészletek vannak; így például 30-35 komplett cukorrépa betakarító gépsor vár eladásra, és a zmaj-típusu adapterből is 44 van raktáron. a keresett braud-mintájú kukoricabetakarító szerkezeteket folyamatosan szállítja a hazai gyár eddig 440-et adott át a megrendelőknek. további 140 érkezik majd októberben a raktárakba. novemberben pedig 150-et adnak még át, s ezekkel az egységekkel segíthetik az addigra utolsó szakaszba érkező őszi betakarítást.

nyugodt és kiegyensúlyozott október első napjaiban - az év eddig eltelt időszakához hasonlóan - atakarmánypiac. a gabonatröszt vállalatai eddig 226 000 vagonnyi takarmányt adtak el a termelőknek, lényegesen többet mint tavaly. jutott a kisállattartóknak is a kínálatból: 30 000 vagonnyi keveréktakarmány biztosítottak a háztáji és egyéni állattartóknak.

a várhatóan jó kukoricatermés elraktározása különben továbbra is gondot okoz. a gabonatröszt vállalatai azon igyekeznek, hogy bétárolásra találjanak partnereket; eddig már 80 000 vagonnyi kukoricának sikerült helyet találni a gazdaságokban lévő helyi magtárakban - megfelelő bérleti díj ellenében. a vállalatok eddig 15 000 vagon befogadó képességű szükség tárolót építettek, de valószínűleg idén sem tudják elkerülni a szabadtéri prizmás tárolást; a szabad térre az a termés kerül, amelyik már végérvényesen „kiszorul”, a fedett tárolókból. /mti/

-.-

15.20/ok

- 35 -

M 15^{TT}

bb.46. sajtótájékoztató a magyar rama margarinról

t jf/tm/ie/ok hgy 1972. október 3.

dr. varga sándor vezérigazgató és halász gyula kereskedelmi igazgató a növényolajipari és mosószergyártó vállalat új termékét ismertette kedden az újságírókkal. a gyár kínálata újabb margarin-félével bővül; a régi vénusz és liga mellé felkerült a gyártmánylistára az eddig ausztriából importált rama margarin, amelyet ezenkívül a budapesten rekord idő alatt felépített üzemben állítanak elő, az osztrák unilever cég licence alapján.

a magyar vállalat és a unilever között megállapodás jött létre, hogy szorosabban fűzik gyártási, illetve kereskedelmi kapcsolatukat. korábban a magyar üzem évi 10-12 ezer tonnányi nyers napraforgó- és repce-olajat exportált az osztrák cégnek, ez az egyoldalú kapcsolatot most kétoldalúvá tették úgy, hogy a szerződés értelmében az unilever minden tekintetben segíti a növényolajipari szakmai és műszai fejlesztését, recepteket, gyártási eljárásokat bocsát a magyar partner rendelkezésére.

a rama margarin a szakemberek szerint az egyik legegészségesebb zsiradék, és előnye, hogy a vajnál tovább tartható a háztartásokban avasodás nélkül. alapanyaga kókusz- a napraforgó olaj, ameleahez kitűnő minőségű tejet adagolnak, és emellé még a - és e -vitamin is kerül a termékekbe, amelyből a negyedik negyedévben 400-600 tonnát hoznak forgalomba. jövőre 4,000 tonnányit gyártanak a korszerű gépekkel.

a növényolajipari nagy vásárlói érdeklődés^{ése} miatt: ezért a szakemberek lehetővé tették, hogy szükség esetén rövid idő alatt akár megkészserezzék a gyártást. arama negyedkölös kockákban kerül forgalomba, különként 40 forintos áron. szavatossági ideje: 42 nap. az üzemben továbbra is gyártják majd a vénusz és a liga margarint, ebből szintén elegendő lesz az üzletekben. /mti/

bb.51. sri lanka külügyminiszter helyettesének látogatása hazánkban
pá/pr/ok hgy 1972. október 3.

a külügyminisztérium meghívására október 1. és 3. között baráti látogatást tett magyarországon j.a. lakshman jayakody, a sri lanka /ceylon/ köztársaság külügyminiszter-helyettese. a sri lankai vendég megbeszéléseket folytatott garai róbert külügyminiszter-helyetessel, s fogadta puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese is. /mti/

15.25/ok

--- 36 -

M 16⁰⁰

bb 47. kitüntetések

gk-ju hi hgy

1972. október 3.

kedden dr. csanádi györgy közlekedés- és postaligyi miniszter a néphadsereg egyik budapesti magasabb egységénél a fegyveres erők napja alkalmából a közlekedés és hírközlés érdekében huzamosabb időn át kifejtett eredményes, jó munkájuk elismeréseként számos miniszteri kitüntetést és jutalmat adott át.

a közlekedés kiváló dolgozója kitüntetést 3, a kiváló vasutas kitüntetést 1, a posta kiváló dolgozója kitüntetést ugyancsak 1 tiszt kapta. érdemes vasutas kitüntetésben egy fő részesült. miniszteri dicséretet és pénzjutalmat összesen 22-en kaptak.

az ünnepségen a miniszter rövid pohárköszöntőt mondott, amelyben megköszönte a magasabb egységnek a népgazdaság érdekében kifejtett munkáját. /mti/

..-

bb 48. fejér megye élelmiszergazdaságának helyzetéről tárgyalt a megyei képviselőcsoport

vid/fm-ju hgy

1972. október 3.

az országgyűlési képviselők fejér megyei csoportja kedden székesfehérváron ülést tartott, amelyen résztvett dr. tapolczai jeno, a fejér megyei tanács elnöke. a képviselők megvitatták az országgyűlés soronkövetkező ülészakának előkészületeit, majd herczeg károly, az mszmp fejér megyei bizottságának első titkára tájékoztatta képviselőtársait fejér megye élelmiszergazdaságának helyzetéről. elmondotta, hogy a megye 96 termelőszövetkezete és 11 állami gazdasága az elmúlt három évben jelentősen fejlődött. bruttó termelési értékük az idén meghaladja a 11 milliárd forintot, éves nyereségük pedig 700 millió forint körül alakul.

/ folyt. köv. /

15.25/ju

- 37 -

M 16⁰⁵

bb 48. / fejr megye 1. folyt./-ju

a megye mezőgazdasága két fő növényt: kukoricát és kalászosokat termeszt, s a végrehajtott szerkezeti változtatásokkal elérték az ötéves terv végére tervezett vetésterületi arányokat. az idén huszezer hektárra emelkedett a cukorrépa vetésterülete, s a többi ipari növényből - napraforgóból, lenből - is nőtt a termelés. a megye mezőgazdasági üzemei hatékonyabb és gazdaságosabb termelésre törekcsenek; ezt mutatja, hogy az ideig nehéz betakarítás ellenére a buza hektáronkénti megyei termésátlaga elérte a 35 mázsát és a kukorica, a cukorrépa és a napraforgó terméskilátásai is biztatóak.

az állattenyésztésben főleg a stertényésztés fejlődött rohamosan: fejr megye évente 8000 vagon húst termel. jelenleg 12 sertés- és tíz tehenészeti telep működik szakosított, zárt rendszerben. bár a szarvasmarhatenyésztés keveset haladt előre, jó kezdeményezés, hogy a városok körül kialakulnak a nagy tejtermelő gazdaságok. székesfehérvár mellett például az enyingi állami gazdaság kanadai szakosított tehenészeti telepén tehenenként évi 5,000-6,000 liter tejhozamot értek el.

javult a fejr megyei mezőgazdasági üzemek jövedelmezősége is. a kilencvenhat termelőszövetkezetből kilencvenhárom nyereségesen működött, az évi eredménynövekedés megközelíti az öt százalékosat.

a vitában többek között felszólalt váncsa jeno képviselő, mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes is. hangsúlyozta, hogy az ország élelmiszergazdasága eredményesen fejlődött; ezt mutatja, hogy a tárca tervezett husexportját várhatóan túlteljesíti és import helyett kenyérgabonából, kukoricából kivitelre is jut. hangsúlyozta az élelmiszeripari feldolgozó és társoló kapacitás növelésének, valamint a termékértékesítés rugalmasabb megszervezésének fontosságát, és kiemelte a beruházások hatékonyságának, előrelátóbb tervezésének szükségességét. /mti/

--

15.35/ju

- 38 -

NA 16⁰⁰

bb 50. az egészségügy helyzetéről tárgyalt a hajdu-bihar megyei tanács

vid/fm-ju hgy

1972. október 3.

a községi tanácsok önálló hatásköréből adódó egészségügyi feladatok végrehajtásának tapasztalatairól tárgyalt kedden debrecenben tartott ülésén a hajdu-bihar megyei tanács.

az ülésen beszámoltak arról, hogy a megyében az utóbbi években megkészszerződött a biztosítottak száma, ami nagy feladatot ró a jelenlegi körzeti orvosi hálózatra. a körzeti orvosok számára nagy nehézséget okoz az éjjeli ügyelet és a helyettesítések ellátása.

a tanácsülés állást foglalt az 1973 évi költségvetés összeállítására tárgyában, javasolta, x9w6 emeljék a községek költségvetési keretét az egészségügyi intézmények jobb felszerelése érdekében. előre kell lépni a fejlesztésben polgáron, hajduhadházon, egyeken, földesen, ahol új, több munkahelyes központi rendelő és tanácsadó felépítése vált szükségessé. hangsúlyozták, hogy az éjszakai és munkaszüneti ügyelet továbbfejlesztése érdekében bővíteni kell a körzeti orvosok hírközlési és közlekedési lehetőségeit.

a megyei tanács távlati fejlesztési tervet fogadott el, amelynek értelmében tovább kívánják növelni az általános orvosi, a gyermekszakorvosi és a fogorvosi körzetek számát. a távlati terv szorgalmazza újabb bölcsődék és szociális otthonok megépítését. /mti/

--d

bb 54. uj főiskola

pá-ju pr hgy

1972. október 3.

a felsőoktatási intézmények fejlesztésére hozott kormányhatározat értelmében dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes kedden átadta a felsőfoku építőipari technikumból szervezett ybl miklós műszaki főiskola vezetőinek a megbízásokat, tanárainak és docenseinek pedig a kinevezéseket. /mti/

--

15.42/ju

- 39 -

NA 16⁰⁰

bb.52. a magyar könyvtárosok egyesületének iv. vándorgyűlése debrecenben

vid/fm/ok hgy

1972. október 3.

kedden a debreceni déri muzeumban megkezdődött a magyar könyvtárosok egyesületének iv. vándorgyűlése, amely befejező rendezvénye az 1972-es könyv év debreceni ünneppsorozatának. a tanácskozáson 240 könyvtáros vett részt. ördög lászlónak, a városi tanács elnökhelyettesének megnyitóját követően takács miklós, a szombathelyi berzsenyi daniel megyei könyvtár igazgatója ismertette a magyar könyvtárosok egyesületének eddigi tevékenységét és feladatait, majd az egyesület alapszabályának módosítására hangzott el javaslat - dr. zsidai józsefnek a miskolci nehézipari műszaki egyetem központi könyvtára igazgatójának előadásában.

a magyar könyvtárosok egyesülete 1935. óta tagja a ifla-nak. a könyvtárosok egyesülete nemzetközi szövetségének. a két napos vándorgyűlésen tájékoztató hangzott el az ifla munkájáról. a könyvtárak tömegkommunikációs szerepéről, az olvasó mozgalom fontos kérdéseiről./mti/

...-

bb.49. fűszerpaprika-szedő gépek bemutatója kalocsán

vid/ok hgy

1972. október 3.

a növénynevelés és a gépkísérletek időben történő találkozója megfelelő feltételeket teremtett a hazai fűszerpaprika termesztés reformjához. a termesztés ezzel összefüggő korszerűsítésének a lehetőségeit mutatták be kedden a kalocsai állami gazdaságban.

a kísérletre vállalkozó mezőgazdasági üzemből tizenkét fűszerpaprika-fajtát termesztettek, különböző termesztési rendszerben és ültetési módokkal. az új és a régi fajták együttes szerepeltetése lehetőséget adott a fajtaválasztásra, a nagyüzemi termesztésre alkalmasak kiválasztására. több éves termesztési kísérlet bizonyítja, hogy a régi fajták alkalmatlanok az intenzív termesztésre, a gépi művelésre, betakarításra. ezért megkezdték a leváltásukat, s a minden tekintetben jobb, gazdaságosabb fajták elszaporítását. ezel egy időben - amely önmagában is figyelemre méltó - elkészültek a hazai gyártmányú betakarító gépek, eszközök is. a bemutató résztvevői a fűszerpaprika-termesztés komplex gépesítését tanulmányozhatták kalocsán. a többi között azt a parikakombájnt is, amely a bokrokról lehúzza az érett csövet, s azokat végtelen szalagon továbbítja a tartálykocsiba, miközben eltávolítja a leveleket és szárrészeket. teljesítménye napi öt hold paprika termésének betakarítása. ezzel 120 asszony munkáját látja el. a különböző szerkezetű, működésű gépek egy célt szolgálnak: pótolni a kézi munkaerőt, gazdaságosabbá tenni a fontos ipari növény termelését./mti/

...-
- 40 -

15.55/ok

NA 16⁵⁰

bb.53. magyar - ndk barátsági gyűlés székesfehérvárott

vid/fm/ok hgy

1972. október 3.

magyar-ndk barátsági gyűlést tartottak kedden a székesfehérvári ikarus gyárban, az ndk nemzeti ünnepe alkalmából. a gyűlésen megjelent klaus plobner, az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központjának igazgatója, dr. tilinger istván, a székesfehérvári városi tanács elnöke, gyenke károly, a hazafias népfront fejei megyei bizottságának alelnöke, valamint csóka jános, a hazafias népfront fejei megyei bizottságának titkára és a székesfehérvári videoton gyár „clara zetkin,, brigádja is.

tóth istván, az ikarus gyár igazgatója köszöntötte a gyűlés résztvevőit, majd klaus plobner mondott ünnepi beszédet. az ndk és magyarország népei közötti barátság fejlesztésében elért eredményeikért az ndk-beli népek barátsága liga ezüstjelvényével tüntette ki boda jánost, az ikarus gyár ernst thaelmann szocialista brigádjának vezetőjét és borlói rudolfot, a székesfehérvári zeneiskola igazgatóját. az ernst thaelmann brigád kollektívájának pedig díszoklevelet nyújtott át./mti/

...-

abb.58. budapestre érkezett a prágai divadlo na vinohradech színház együttese

t nn/tm/hi/ok hgy

1972. október 3.

a budapesti művészeti hetek alkalmából a művelődésügyi minisztérium meghívására kedden budapestre érkezett a prágai divadlo na vinohradech színház együttese. a kiváló prágai társulat kétszer lép a magyar közönség elé: október 6-án a mrstik testvérek című drámáját, október 7-én molliere fősvényét adják elő a madách színházban./mti/

...-

+ marisa

bb.59. keddtől sallai és fürst kiállítás

nn/pá/pr/ok hgy

1972. október 3.

a 40 évvel ezelőtt mártírhalált halt sallai imre és fürst sándor tevékenységével összefüggő muzeális emlékeket és okumentumokat mutat be keddtől a magyar munkásmozgalmi muzeum a xiii. kerület, visegrádi utca 15. számú házban, a kommunisták magyarországi pártja megalakulásának emlékkiállításával együtt. a kiállítás helyiségében. nyitva: hétfő kivételével naponta 10-18 óra között./mti/

1610/ok

- 41 -

NA 16⁵⁰

bb.61. közlekedési vétségek ügyében ítélkezett a miskolci járás-
bíróóság

vid/fm/ok hgy

1972. október 3.

vásárhelyi józsef miskolci lakosnak közlekedési vétség
elkövetése miatt bevonták a jogosítványát, mégis ittasan veze-
tett gépkocsit. bár jól látható helyen az „elsőbbségadás köte-
lező”, jelzőtábla kivolt téve, vásárhelyi nem adta meg az elsőbb-
séget a vele szemben szabályosan közlekedő motorkerékpárosnak,
akit járművével elütött. a motorkerékpáros rendőri és orvosi intéz-
kedést kért, vásárhelyi azonban visszament gépkocsijához, s elhaj-
tott a helyszínről.

a miskolci járásbíróóság közlekedési vétség valamint segély-
nyújtás elmulasztása miatt vásárhelyi józsefet jogerősen tíz
hónapi szabadságvesztésre ítélte, a gépjárművezetéstől pedig
két évre eltiltotta.

ugyancsak közlekedési vétségben mondta kibünösnek a miskolci
járásbíróóság lípták istván miskolci lakost. lípták egy kerék-
párost gázolt el, de az esetet a rendőrségnek nem jelentette, s azt
megegyezéssel akarta elintézni. a miskolci járásbíróóság lípták
gábert jogerősen négyezer forint pénzbüntetésre ítélte.

...-

vbb.62. a „szibériai hetek”, pécsi ünnepe

vid/fm/ok hgy

1972. október 3.

a „szibériai hetek”, keretében kedden ünnepeket rendezett
pécsett az mszmp baranya megyei bizottsága, a mecseki szénbányák
pártbizottsága és a moziüzemi vállalat a szabolcsbányatelepi pus-
kin művelődési házban. az esemény alkalmából a távoli omszkból
és irkutszkból vendégek érkeztek a mecsekaljai városba.

nagy dezső, az mszmp baranya megyei végrehajtó bizottságának
tagja, a szocialista munka hőse, a komlói kossuth-bánya szo-
cialista brigádvezetője mondott megnyitó beszédet. az ünnepeket
résztvevői ezután megtekintették a szibéria lakosságának életét
bemutató kiállítást, majd a „szibéria varázsa”, című szovjet és
a „szibéria-gruzia”, című színes magyar filmet./mt1/

...-

15.25/ok

- 42 -

NA 1700

bb. 55. győr-sopron megye mezőgazdaságának és élelmiszeriparának
helyzetéről tárgyalt a megyei képviselőcsoport

vid/fm/rj hgy

1972. október 3.

kedden győrt tanácskozott az országgyűlési képviselők
győr-sopron megyei csoportja. az ülésre meghívták a megyei
tanács, a termelőszövetkezeti szövetségek, az állami gaz-
daságok az élelmiszeripari vállalatok vezető szakembereit is.
a képviselők a megye mezőgazdaságának, élelmiszeriparának hely-
zetéről, az e területekkel kapcsolatos törvények és kormány-
rendeletek végrehajtásáról tájékoztak.

az ülésen többek között megállapították, hogy még mindig jo-
gos a lakosság panasza, a kenyér és a pékáru minőségére. en-
nek oka, hogy kevés a korszerű sütőüzem. éppen ezért helyes az
a törekvés, -mondották, - hogy több középüzemet létesítsenek egy-
egy kisebb körzet, terület ellátására. nem megnyugtató a megyé-
ben a sütőipari szakmunkás-utánpótlás sem.

örömmel állapították meg, hogy jó a megye hussal és hus-
készítményekkel való ellátása. a husipari vállalat megyei vágó-
hidjain tavaly háromszázhuszezer, az idén elreláthatólag, több
mint négyszázhuszezer sertést vágnak le. győrt és kapuvárt
a vágóhidon bevezették a kettős műszakot, amire a vállalat jó elő-
re felkészült.

a zöldségprogram meghirdetése óta kétezer katasztrális
holddal nőtt a megyében a zöldségtermő terület.
mindez azt eredményezi, hogy a megyében jobb a zöldségellátás,
mint a korábbi években volt, de az árak 5-10 százalékkal magasab-
bak. a zöldségfelvásárlásával kapcsolatban problémák mutatkoznak.
jelenleg ugyanis korántsem biztosított a megyében megtermelt - a
korábbi években nagyon keresett - hagyma, káposzta értékesítése,
mindez abból is adódik, hogy a természhozamok a tervezettnél ma-
gasabbak és a termelők nem kötöttek az egész termőterületre szerző-
dést az értékesítő vállalatokkal.

a képviselők második napirendi pontként, az országgyűlés soron
következő ülészakának előkészületeiről tárgyaltak. /mt1/

...-

16.25 rj

- 43 -

NA 1700

bb. 56. a budapesti népfrent-bizottság ülése- napirenden a művelődéspolitikai

t/tf/tr/rj pv hgy

1972. október 3.

a tavasszal megtartott v. népfrentkongresszuson körvonalazott művelődéspolitikai feladatok végrehajtásáról, e tevékenység új formáiról, módjairól volt szó a hazafias népfrent budapesti elnökségének keddi ülésén.

a budapesti népfrentnál a korábban 17 főnyi művelődéspolitikai munkabizottság ma már 40-50 taggal működik, kiegészítette sorait írókkal, művészekkel, kritikusokkal, tudósokkal, művelődési intézmények képviselőivel is. fő formának a népfrent művelődéspolitikai munkájában a vitát tartják különböző kulturális témákról, problémákról. vitafórumokat alakítanak ki - az eddigi jó tapasztalatokat kamatoztatva - hogy a közönség köréből is minél többen elmondhassák véleményüket filmekről, képzőművészeti alkotásokról, köztéri művekről, tv- műsorokról stb. létrehozta a budapesti népfrent-bizottság a főváros kulturális interpellációs fórumát, ahol az érdeklődők választ kaphatnak az őket foglalkoztató kérdésekre - a gyakorlat embereitől, művészektől, illetőleg más szakemberektől, vezetőktől. rendszeressé teszik a film, színházi, irodalmi, képző- és iparművészeti fórumokat. ezekkel a rendezvényekkel a szocialista közizlés fejlesztéséből veszi ki részét a népfrent. szorgalmazza majd alkotók és a művek befogadónak közvetlen találkozóját is.

az olvasókkal is foglalkoznak. továbbfejlesztik azt a korábban is sikeres akciót, hogy az új magyar irodalmi művekről a szerző közreműködésével rendeznek beszélgetéseket. a helytörténet kutatásához, feltárásához is segítséget adnak a kerületeknek, s ösztönzik a helytörténeti mozgalmat arra is, hogy hozzon felszínre értékeket a dalkultúra kincseiből. /mt1/

--

bb. 57. monitor a kombájnokon - előtérben a minőségi termelés - országos kukoricabetakarítási bemutató bábólnán

vidóky/rj hgy

1972. október 3.

a bábólnai állami gazdaságban kedden országos kukorica betakarítási bemutatót rendeztek az iparszerű kukoricatermesztési rendszerrel művelt földeken. jóllehet a hazai nagyüzemek szakemberei már több ízben megtekintették a bábólnai kukoricát - amely ezekben a hetekben ott járt külföldi szakemberek szerint is egyedülálló Európában - , és betakarítási bemutatót is többet láttak már az utóbbi két évben, most mégis sok újdonsággal találkoztak.

/folyt.köv./

16.30 rj

- 44 -

MT 1710

bb. 57. / monitor... 1. folyt./rj

a cps központ az idén fotocellás monitorral ellátott claas kombájnokat vásárolt. akárcsak tavasszal a vetőgépeken, most a kombájnokon is Európában elsőként alkalmaznak ilyen berendezéseket. a fotocella a kombájn legfontosabb tengelyeinél ellenőrzi a fordulatszámot. ha ez eltér valahol a előírttól, azonnal jelzi a vezetőfülkében lévő monitor, így a legkisebb zavarnál leállíthatják a gépet, és csupán percekkel igénylő javítással megelőzhetik a nagyobb hibákat. a fotocellás monitorok az éjszakai betakarítást is biztonságossá teszik.

a bemutató résztvevői sokat időztek a bábólnai gyártmányu szárító és tároló berendezéseknél is. a cps rendszerben termelt kukoricánál ugyanis - az általában uralkodó mennyiségi szemlélettel szemben - nagy gondot fordítanak a minőségi munkára, vagyis a mennyiség és a minőség optimális összhangjának a kialakítására. a cél az, hogy a betakarítás ne csak a szántóföldeken legyen veszteségmentes, hanem a szárításnál, a tárolásnál se csökkenjen a termés tápértéke. a kukorica minőségét a különböző laboratóriumi elemzések mellett elsősorban azon mérik, hogy hogyan értékesítik az állatok. mivel a tápot saját takarmánykeverő gyárukban készítik, sok tapasztalatot tudnak leszütni.

a bábólnai cps központ a következő napokban hasonló bemutatót rendez a bábólnai rendszerrel dolgozó agárdi és felsőnyomási állami gazdaságban is. jövőre ugyanis a jelenlegi 66.000 hektárról csaknem duplájára kívánják növelni a cps termelési rendszert. az érdeklődés országszerte olyan nagy, hogy máris meghaladja a tervezett bővítést. /mt1/

--

bb. 60. hazaérkezett belgrádból a 25. színház

t/nn/tr/rj pv hgy

1972. október 3.

kedden hazaérkezett belgrádból a 25. színház társulata. a népszerű magyar együttes a jancsó miklós által rendezett fényes szelek-vel vett részt a jugoszláv fővárosban sorakerült nemzetközi színházi fesztiválon. a 25. színház vendéggjátékának külön érdekessége, hogy először vett részt hivatalosan magyar társulat a tekintélyes színházi seregszemlén. a magyar színészek fővárosban tartott két előadás mellett egy alkalommal újvidéken is felléptek. /mt1/

16.33 rj

- 45 -

MT 1715

bb. 63. az „aluminium nagyhatalmak” sorában - nemzetközi aluminium konferencia székesfehérváron

vid/kz/rj hgy

1972. október 3.

az országos magyar bányászati és kohászati egyesület, a magyar aluminiumipari tröszt és a székesfehérvári könnyűfémmű rendezésében négy napos, nemzetközi aluminium konferencia kezdődött. kedden székesfehérváron a tanácskozáson az elmúlt tíz év technológiai fejlődését, kutatási eredményeit ismertetik, és elsősorban az aluminium félkész-késztermékgyártás témakörében tartanak előadásokat 16 szocialista és több ország szakemberei. a megnyitó plenáris ülésen rámutattak, hogy a magyar-szovjet timföld-aluminium egyezmény hazánkat az „aluminium nagyhatalmak” sorába emelte. az egy lakosra jutó aluminiumtermelés az 1962. évi 4.3 kilóról 10.3 kilóra emelkedett és az ötödik ötéves terv végére pedig eléri a 20 kilót.

a székesfehérvári könnyűfémmű a hazai aluminium félkész- és készárutertermelés legnagyobb üzemévé fejlődik 1975-re. a jövő évben kezdődő, s 1 milliárd forintos költséggel megvalósuló bővítéssel a jelenlegi 64,000 tonna évi lemeztermelés 71.500 tonnára növekszik, 1980-ban pedig meghaladja az évi 90 ezer tonnát. a gyárat a hengerlési kapacitás bővítése mellett, csőhegesztésre, lakozásra, profilhajtógatásra is berendezik és új présmű épül.

a nemzetközi aluminium konferencia résztvevői délután megtekintették a könnyűfémműt, hosszasan időztek az új szélesszalag hengerműben és az anódikus eloxálást, színezést végző készáru üzemben. szerdán, a konferencia második napján az öntés-sajtolás, valamint a félkészgyártás és kutatás témakörében folytatódik a tanácskozás.

a konferencia alkalmából székesfehérváron megnyílt a kibővített, állandó aluminium muzeum. a zombori uton, a könnyűfémmű egyik munkásszállójának hat termében helyezték el a magyar aluminiumipar szakmai emlékeit. a magyar aluminiumipar tröszt vállalatai tudományos igényrel hozták létre közös muzeumukat, amely a geológiai kutatások, a bauxitbányászat, az aluminiumkohászat, a félkész- és késztermékgyártás hazai történetét dokumentálja, bemutatja a fehér fémből készült legelső és mai termékeket. ez székesfehérvár ötödik állandó muzeuma. /mti/

--

16.40 rj

- 46 -

MA 1720

bb.64. manuel yepe,

t pr/fk/ok hgy

1972. október 3.

a havannában székelő prensa latina dél-amerikai hírügynökség vezető igazgatója a minisztertanács tájékoztatási hivatala és az mti vendégeként budapestten tartózkodott. a vendéget fogadta dr. várkonyi péter államtitkár, a tájékoztatási hivatal elnöke, pálos tamás, a mszmp központi bizottsága agit-prop. osztályának helyettes vezetője és lőrinc nagy jános, a külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője. manuel yepe megtekintette a magyar távirati irodát; vezetőivel megbeszéléseket folytatott a két hírügynökség együttműködéséről. /mti/

...-

bb.65. a győri kassák kollégium szerzői estje

vid/fm/ok la

1972. október 3.

győrött, a mező imre ifjúsági házban két éve működik a város fiatal amatőr alkotóművészeinek, kasság kollégiuma, a festőgrafikus- iparművész, vers- és prózairó fiatalok kollégiumát a kisz győri városi bizottsága hozta létre, a tagjai sorába mindazokat felvették, akik amatőrként művészi színvonalon hoznak létre képzőművészeti és irodalmi alkotásokat.

az alkotó műhelyként működő ifjúsági kollégium ez évi szerzői estjét kedden rendezték meg a győri „kék duna”, eszprésszóban, ahol a mintegy harminc fiatalot egyesítő csoport közösen mutatkozott be új alkotásaival. a szerzői esten a verses és prózaiművek ismertetésén kívül a kassák kollégium képzőművészei rögzített kamarakiállításán mutatták be újalkotásaikat. /mti/

...-

bb.66. vas- és aranydiplomás pedagógusok kitüntetése szolnokon

vid/fm/ok la

1972. október 3.

nyugdíja nevelőket köszöntötte kedden szolnokon, a városi tanács székházában. mindegyikük félévszázada, vagy még korábban szerzett tanítói, illetve tanári oklevelet, és megszakítás nélkül gyakorolta nevelői hivatását. a példamutató nyugdíjas pedagógusokt zakár zoltán, a városi tanács elnökhelyettese köszöntötte, méltatta sikereiben gazdag pályafutásukat, majd az állam, a társadalom elismeréseként kitüntetésekkel adott át. kirády károlyné, aki hatvanöt évvel ezelőtt szerzett oklevelet, vasdiplomát kapott. alexander zoltánné, kun elektné, polónyi rózsát, török franciskát és csontos sándort aranydiplomával tüntették ki. a pedagógus szakszervezet nevében hegedüs lajosná titkár fejezte ki jókívánságait a jubiláló nevelőknek. /mti/

...-

16.45/ok

- 47 -

MA 1720

bb.67. vendégrfogató időjárás sopronban - havaseső a lövérek alján
vid/fm/ok la 1972. október 3.

több mint három hetet, siet, az időjárás, ezt bizonyítja az a szokatlanul zord, október végére jellemző klíma, amely minden rövid időre megzavarta a soproni vendégek és turisták pihenését. a lövérek alján - csakugy, mint az ország más vidékein - öt-tíz fokkal volt alacsonyabb az átlagos napi középhőmérséklet. az ilyenkor szokásos szép napsütéses, vénasszonyok nyara, helyet kedden valóságos tél eleji időjárás uralkodott a városban, a nap folyamán többször is ólomfelhők gyülekeztek, s dél előtt sűrű havaseső sepert végig sopronon. kedden egyébként egész dunántulon nem fordult elő ilyen jelenség, csupán a mátrában alakult hasonlóan az időjárás./mti/

bb. 68. sajtótájékoztató a nemzetközi audiológiai társaság kongresszusáról

t/vt/rj pr la 1972. október 3.

kedden délután az orvostovábbképző intézetben - a tanácskozás ünnepélyes megnyitását megelőzően - sajtótájékoztatót tartottak a nemzetközi audiológiai társaság kongresszusáról. dr. surján lászló tanszékvezető egyetemi tanár, - aki a tanácskozáson az elnöki tisztet tölti be, - továbbá a. gloring /usa/, a társaság elnöke, e. bocca /olaszország/ alelnök, p. trenque /franciaország/ főtitkár és e. könig /svájc/ főtitkár helyettes válaszolt az újságírók kérdéseire. a tájékoztatóból kitűnt, hogy a tanácskozásra több mint 30 országból jöttek vendégek. a kongresszus napirendjén három fő téma szerepel. az egyik: az olyan, gyógyszerek által okozott elváltozások, amelyek - a gyógyító hatás mellett - a fülre ártalmasak. ilyen például az antibiotikumok közül a streptomycin és a neomycin, de káros hatása a chinin is. a másik fő téma: a hang hatására a központi idegrendszerben keletkező elektromos jelek vizsgálata, mérése és ennek felhasználása hallásvizsgálatra. a harmadik: a nagyothallás elterjedése, a nagyothallást okozó kórképek gyakoriság, nemek és életkor szerinti megoszlása, s mindezek alapján a megelőzés és a rehabilitáció megtervezésének kérdéseit. az utóbbi azért különösen fontos, mert a rendelkezésre álló adatok szerint - egy ország lakosságának általában 10 százaléka nagyothalló és közülük 50 százaléknál a nagyothallás olyan mértékű, hogy a beszéd érthetőségét is zavarja. /mti/

17.40/rj

- 48 -

M 18¹⁰

bb. 69. néprajzi kiállítás a hajdusági múzeumban

vid/rj fm la 1972. október 3.

kedden nyitották meg a hajduböszörményi hajdusági múzeumban „a temető néprajza”, című kiállítást. a hajdu-bihar megyei múzeumi hónap alkalmával megrendezett kiállításon temetői népművészeti tárgyakat mutatnak be. a gyűjtemény legérdekesebb darabjai a hajduböszörményi temető feltárásakor előkerült xviii. századbeli színes, virágos, koporsók, vésett, fejfák, szalagok, humoros sírfeliratok. /mti/

bb. 70. ülést tartott a vas megyei képviselőcsoport

vid/rj fm ü- 1972. október 3.

az országgyűlés soronkövetkező ülészakájának előkészületeit vitatta meg kedden szombathelyen - rujsz lászlóné elnöklétével - az országgyűlési képviselők vas megyei csoportja. az ülésen czirák ferenc, a megyei pártbizottság titkára és máthé sándor, a megyei tanács elnökhelyettese tájékoztatta a képviselőket a megye élelmiszer- és fagazdaságának helyzetéről.

többek között ismertették, hogy a megye mezőgazdasága az elmúlt időszakban dinamikus fejlődött. az elmúlt évben például a szövetkezetekben az előző évhez viszonyítva 190 millió forinttal nőtt a termelési érték. a termelési költségek azonban nagymértékben növekedtek, s ennek következtében az egy tsz-tagra jutó átlagos jövedelem 327 forinttal csökkent.

nagy hangsúlyt kapott a tanácskozáson, hogy a megyében a szarvasmarhaprogram megvalósítása jó ütemben halad. a szarvasmarha- létszám egy év alatt 1.8 százalékkal, a tehénlétszám pedig 0.4 százalékkal nőtt. a szarvasmarha - állományhoz több mint másfél milliárd forint értékű eszközállomány van a szövetkezetekben. az istállók egy része azonban felújításra szorul, s nem megoldott az istállók, valamint a takarmány betakarításának gépesítése sem. a megyében öt szakosított tehenészeti telep készült el, öt pedig befejezés előtt áll.

a képviselők foglalkoztak a megye termelés szerkezetével, táj-egységeinek, gyenge tsz-einek sajátos problémáival, élelmiszer- iparával, a fejlesztési lehetőségekkel, s az élelmiszer- és fagazdaság további fejlesztése érdekében több megoldásra váró feladatra hívták fel a figyelmet. /mti/

17.48 rj

- 49 -

M 18¹⁵

bb.71. magyar-szovjet szövetkezeti árucsereforgalmi megállapodás

t ol/pá/ie/ok la

1972. október 3.

1973. évre szóló árucsereforgalmi megállapodást irt alá kedden a szovjetunió budapesti kereskedelmi kirendeltségén Lorsch Sándor, a hungarocoop igazgatóhelyettese és a. sz. bobrik, a szovjetunió moszkvai szövetkezeti külkereskedelmi vállalat elnökhelyettese. az aláírásnál ott volt Bartolák Mihály, a szovjet elnökhelyettese és d. j. Levcsenko, a szovjet kereskedelmi kirendeltség vezetője is.

köztudott, hogy a szövetkezeti külkereskedelem számos keresett cikk behozatalával eddig is jelentős szerepet vállalt a hazai lakosság áruellátásában. a külföldi partnerekkel fennálló jó kapcsolatokat tovább mélyítette, hogy a szövetség nemrégiben öt-éves együttműködési megállapodásokat kötött valamennyi szocialista ország szövetkezeti szervezetével, közöttük a szovjet centroszovjet-zal is a gazdasági, társadalmi együttműködés tervszerű fejlesztésére.

a kedden aláírt megállapodás is ezt a célt szolgálja. a moszkvai szovjetunió szovjetunió már másfél évtizede tart fenn szoros kapcsolatot a magyar szövetkezeti külkereskedelmi vállalattal. első megállapodásuk annakidején 2,2 millió rubelről szólt, a mostani pedig összesen 12 millió rubel értékű áru cseréjét jelenti. a megállapodás révén 1973-ban a szovjetunióból különféle építőanyagokat, egyéb anyagok között cementet és építőfát, továbbá női és férfi kerékpárokat, mopedeket kapunk. emellett nagyobb mennyiségű kisorádió is érkezik, a közkedvelt sokol és vef típusokból. mind ezért cserébe konfekció termékeket, továbbá cipőket és bőrdíszmű árut szállítunk a szovjetunióba.

a most aláírt megállapodás nyomán még ez év novemberében moszkvában megkötik az szállítási szerződéseket. /mti/

...

bb.72. a lakossági szolgáltatásokról tanácskoztak a zala megyei országgyűlési képviselők

vid/fm/ok la

1972. október 3.

az országgyűlési képviselők zala megyei csoportja kedden nagykanizsán a város lakossági szolgáltatásainak helyzetével foglalkozott. a tanácskozáson részt vett Gál Róbert, a városi pártbizottság első titkára, Veiczi Ferenc, a hazafias népfront megyei titkára és Loppert Tibor, a megyei tanács elnökhelyettese. Mózses Pál, a városi tanács elnöke ismertette nagykanizsa szolgáltató iparának helyzetét, a szolgáltatás fejlesztésére készített terveket. az ülésen megállapították; az utóbbi időben jelentősen bővült a javító szolgáltatás; az állami szövetkezeti és a magánipari szolgáltatás értéke 1972-ben meghaladta az ötven millió forintot. /folyt.köv./

- 50 -

18.10/ok

MA 1820

bb.72./a lakossági ...folyt./ok

a szolgáltatás fejlődésének üteme azonban elmaradt az igényektől. a keresők száma és a jövedelmek növekedésével a kereskedelmi, a vendéglátóipari a közétkeztetési és egy sor más szolgáltatás iránt többszörösére nőtt az igény. a tervek szerint nagymértékben fejlesztik a szolgáltatás alapbázisait, köztük a patyolatot - ahol gyorsított létesítenek - újabb benzintöltő állomás épül, fejlesztik az autójavító üzemet, a gelkát, valamint a lakáskarbantartással foglalkozó vállalatokat, illetve szövetkezeteket. a kereskedelmi hálózat a jelenlegi tervidőszakban 7 000 négyzetméter alapterületű bolthálózáttal gyarapszik. /mti/

...

bb. 74. a tu 144-es sajtóbemutatója

t/kf/gg/rj la

1972. október 3.

több mint százezren tekintették meg néhány óra leforgása alatt a bemutatkozó látogatásra három napja hazánkba érkezett szuperszónikus repülőgépprototípust, a tu 144-est, amelynek sajtóbemutatóját kedden tartották a ferihegyi repülőtéren. a tu 144-est v. i. bogdanov, a szovjetunió repülőgépipari minisztériumának főigazgatója mutatta be, ismertette főbb adatait, majd l. sz. szvecsnikov, a szovjetunió polgári repülésügyi miniszterhelyettese, m. v. kozlov, a repülőgép parancsnoka, a szovjetunió hőse, és j. n. popov, a tupoljev szerkesztőiroda vezető konstruktőre válaszolt az újságírók kérdéseire.

a tu 144-es volt a világ első szuperszónikus utasszállító gépe, amely 1968-ban emelkedett a levegőbe. a budapestre érkezett és megcsodált gép ugyanaz a mintapéldány, amelyen a különféle kísérleteket végezték, repülés közben például mintegy 3000-féle adatot mértek, rögzítettek.

a tu 144-es 63 méter hosszú, szárnyszélessége 27,65 méter. legnagyobb utazó-sebessége 16-18 ezer méter magasságban 2300-2500 kilométer óránként. repülési távolsága 120 utassal 6500 kilométer. a gép 25 perc alatt éri el a 16 kilométeres utazási magasságot, s ez alatt az idő alatt 500 kilométeres vízszintes utat tesz meg. a delta-szárnyú gépet négy kuznyecov tervezésű, kétáramú gázturbinás sugárhajtómű viszi, a hajtóművek felszálláskor egyenként 17.500 kilopond tolóerőt fejtenek ki. a gép tüzelőanyag-tartaléai 110 köbméter tüzelőanyagot tudnak felvenni.

/folyt.köv./

18.30 rj

- 51 -

17-1825

bb. 74. / a tu 144-es... 1. folyt./rj

a világon ez az első olyan gép, amelyen az összes rendszer-kormányzás, futómű-működtetés, orr-rész mozgatása, távközlési és elektromos rendszer, rádió és navigációs rendszer stb- négyes- res biztonságot nyújt. a repülőgép egy vagy két hajtómű leállá- sa esetén, még ha mindkettő egy oldalon mondja is fel a szolgál- latot, tovább repülhet. navigációs berendezései lehetővé teszik, hogy a legbonyolultabb körülmények között is közlekedhessen, leszállhasson. a berendezéseket, segédrendszereket és a legfon- tosból csomópontokat automatikus rendszer ellenőrzi, s jelzi a legkisebb meghibásodásra való hajlandóságot is. az automatizálás eredményeként a tu 144-es műszaki személyzete mindössze három főből, két pilótából és egy fedélzeti mérnökből áll. a repülés 90 százalékában robotpilóta- automatikus és elektronikus beren- dezések-vezeti a gépet, a pilóta csak közvetlenül a leszállásnál tevékenykedik. a leszálláskor- amikor egyébként a látási viszo- nyok javítására a gép orr része 12 fokra lebillenthető- a földre érés annyira sima, hogy a piallanatot érzékelni sem lehet. a gép 510 négyzetméternyi szárnyfelülete alatt ugyanis a föld felett 6-7 méternyire légpárna képződik, s ezt a gép fokozatosan ki- szorítja maga alól.

a tu 144-es szemlélteti a szovjetunió repülőgépiparának dinami- kus műszaki-tudományos fejlődését. a szuperszónikus gépek pol- gári célra, utasszállításra való felhasználása egyben a repülés jövőjét is jelenti, megvalósításához számos problémát oldottak meg a tupoljev vezette tervező iroda munkatársai. a gép utasterében a zaj és a vibráció például nem haladja meg a hang- sebesség alatti gépek szintjét. a kabinban a levegő nyomása a maximális 22.000 méteres repülőmagasságnál is csaknem a normális földi légnyomásnak felel meg.

a kísérleti példány után a voronyezsi repülőgépgyárban 1970- ben kezdték meg a tu 144-es típusú gépek sorozatgyártását, és néhány már- további kísérlet céljából - közlekedik belőlük a szovjetunióban. a rendkívül gondos és aprólékos kísérleti repülé- sek után várhatóan 1974-ben, 1975-ben kerül sor az első utas- repülésekre.

a repülőgép, mint ismeretes, sikerrel mutatkozott be külön- böző nyugati kiállításokon. számos légitársaság- közöttük japán, indiai, és egész sor európai ország légitársasága- érdeklődik érdeklődik iránta. /mti/

18.38 rj

Na 1855

--

- 52 -

bb.73. indiai hét budapestben

t nn/gg/pr/ok la

1972. október 3.

kedden a fővárosi művelődési házban indiai hét kezdődött, amelyet a kulturális kapcsolatok intézete, a kiállítási intéz- mények és a fővárosi művelődési ház közösen rendez az indiai köz- társaság függetlensége kikiáltásának 25. évfordulója alkalmá- ból. a keddi ünnepségen először indiai gyermekrajz, népművészeti kiállítást és ifjúsági könyvkiállítást nyitottak meg. nagy mik- lós, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese be- szédében hangsúlyozta, hogy az indiai kulturális hét megrende- zése a népeink közötti barátság megnyilvánulásának újabb jele. a tárlat megnyitásán részt vett dr. orbán lászló, a művelő- désügyi miniszter első helyettese. ott volt társadalmi, poli- tikai, művelődési életünk számos jeles képviselője, valamint c. b. muthamma, az indiai köztársaság rendkívüli és meghatalma- zott nagykövete is. ebből az alkalomból hazánkba érkezett shan- kar pillai aki több mint husz év eszervezi a delhiben évente meg- rendezett világhírű nemzetközi gyermekrajz bemutatót. az ünnepség következő részében shankar pillai személyesen adta át az indiai gyermekrajz-versenyen tavaly kitüntetett 16 magyar pályázó díjait. közöttük ságrán éva keceli kislány nehru aranyérmét kapott. a gye- rekeket ugyanakkor kitüntették az indiai függetlenségének kikiál- tása alkalmából kiadott disz-éremmel is.

ezután c.b. muthamma indiai nagykövet fogadást adott a fő- városi művelődési ház kiállítási termében.

az indiai hét keretében indiai klasszikus tánc- és zenei együtteseket vendégül országunk. a 17 tagú művészeti csoport magyarországon kilenc előadást tart. hat alkalommal vidéken: pé- csett, tatán, ajkán, székesfehérvárott, kaposváron és szek- száron, három alkalommal pedig a fővárosban lépnek fel. a budapes- ti disz-előadásra október 5-né kerül sor a fővárosi operettszin- házban, a budapesti művészeti hetek folklór fesztiválján.

budapest után október 16-án pécssett - is megrendezik a gyermek- rajz kiállítást, valamint a filmbemutatót./mti/

...-

18.45/ok

- 53 -

Na 1855

bb.75. ujságíró egyezmény

gk/pr/ok la

1972. október 3.

a magyar ujságírók országos szövetsége és az iraki ujságíró unió 1972-1973-ra szóló együttműködési megállapodást kötött. az egyezmény értelmében a két szövetség ujságíró-delegációkat, kiadványokat, sajtófotó kiállítási anyagokat cserél. a muosz segítséget nyújt a fiatal iraki ujságírók képzéséhez.

az egyezményt a muosz részéről siklósi norbert főtítkár, az iraki ujságíró unió részéről saad gassem hammodi, az unió elnöke írta alá./mti/

bb.76. megnyílt a néprajzi muzeum centenáriumi kiállítása

t ró/gk/pr/ok la

1972. október 3.

népművészetünk alkotásait, színpompás formagazdagságát tárja a néző elé „a néprajzi muzeum kincsei 1872-1972”, című kiállítás. kedden a magyar nemzeti muzeumban megnyílt tárlaton dr. ortutay gyula akadémikus, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke mondott bevezetőt.

a reprezentatív kiállítás hiven fejezi ki a muzeum anyagának gazdagodását, a nagy tudósok - xantus jános, herman ottó és mások - munkásságának tükrében. hangsúlyosan jelentkeznek a legereményesebb korszak, a felszabadulást követő évek gyűjtő munkájának eredményei. nemcsak a magyar, hanem a nemzetiségi népművészetek is gazdag anyaggal lépnek színre a centenáriumi tárlaton, s helyet kaptak a távoli kontinensek - ázsia, afrika - népeinek egzotikus, különös művészeti tárgyai is.

a 100. születésnapjához érkezett néprajzi muzeum jubileumi tárlatának megnyitóját még ünnepélyesebbé tette a hvdsz szilágyi erzsébet énekkarának előadása, a hangulatos citeramuzsika s a „kőmives kelemen”, című népballada, péter ilona tolmácsolásában./mti/

18.49/ok

- 54 -

NA 1970

bb. 77. nyeresemény-betétkönyvek sorsolása

i/kf/gk/rj la

1972. október 3.

az országos takarékpénztár kedden kisújszálláson tartotta a nyeresemény-betétkönyvek 1972 harmadik negyedévi sorsolását. a huzáson az 1972. szeptember 29-ig váltott és a sorsolás napján forgalomban levő nyeresemény-betétkönyvek vettek részt. mindazok a betétkönyvek, amelyek sorszámának utolsó három számjegye /számvégződése/ megegyezik az alább felsorolt számokkal, az 1972. harmadik negyedévi átlagbetétjüknek a számok mellett feltüntetett százalékat nyerték.

számvégződés nyeresemény százalék

030	25
037	25
038	25
039	50
057	25
101	25
144	25
183	25
234	25
253	25
256	25
258	25
267	25
278	200
314	25
407	25
420	25
494	25
583	25
654	25
667	25
741	25
766	50
815	100
895	25

a nyereseményösszeget a betétkönyvet kiállító otp-fiók vagy postahivatal október 16-tól fizeti ki. /mti/

18.53 rj

- 55 -

NA 1975

bb. 78. megkezdődtek a műszaki könyvnapok budapesti eseményei

t/ro/pá/rj la

1972. október 3.

csepel és az állami könyvterjesztő vállalat volt a házigazdája a tizenegyedik alkalommal megrendezett műszaki könyvnapok budapesti eseményei megnyitójának. kedden a munkásotthonban tarján ferenc, a kohó- és gépipari minisztérium műszaki főosztály-vezetője, valamint istván géza, a csepel művek műszaki vezérigazgató helyettese nyitotta meg azt a kiállítást, amely az állami könyvterjesztő vállalat rendezésében mintegy 400 művel reprezentálja műszaki könyvkiadásunkat.

a kiállítással egybekötött csepeli megnyitó nem csupán hasznos és érdekes könyvek bemutatója, - számos tabló és statisztikai táblázat jelzi a műszaki könyvek egyre növekvő forgalmát is. ismertetőik hívják fel a figyelmet a legnagyobb érdeklődésre számot tartó könyvekre, így rózsa sándor,, nukleáris műszerek az ipari automatizálásban,, című munkájára, amelynek megjelenését az automatizálási kormányprogram végrehajtása teszi aktuálissá. a munkából számos ötlet meríthető üzemek korszerűsítési és továbbfejlesztési problémáihoz.

korunk másik fontos témája az építészet. ebből a tárgykörből is több mű jelent meg, köztük destek-kovács-meszléry-szántó: magas lakóházak épületgépészete, amely a víz- és csatornahálózat, világítás és fűtés korszerű berendezéseivel ismerteti meg az érdeklődőket. az egyik leggazdagabb anyag a gépészet, gépipar: kilenc mű jelent meg ebben a témakörben. minden bizonytalán találkozik a vásárlók igényével a kismarty lóránd szerkesztette gépipari táblázatok II. átdolgozott kiadása. érdekes sorozatot adott ki a zrínyi katonai kiadó,, haditechnika,, címmel. a sorozat első három füzeté a könyvnapok meglepetése: erdős józsef: atomfegyverek, lőrincz istván: száguldó erdők, és szentesi györgy: a holnap harceszköze a helikopter.

sokak hobbyja a magnózás. ehhez a hobbyhoz ad hasznos tanácsokat a,, magnósok kiskönyve,, amelyben a szerzők bemutatják a legjobb hangszalagokat, tájékoztatnak a magnetofon fejekről és a hozzájuk tartozó áramkörökről, trükk-felvételek készítéséről és más hasonló, hasznos tudnivalókról.

a műszaki könyvnapokra megjelent, minden eddiginél gazdagabb és színvonalasabb választékot nemcsak az állami könyvterjesztő vállalatnak a csepel művek munkásotthonában megrendezett reprezentatív tárlata szemlélteti. budapest 40 üzemében rendeznek kiállításokat, s többszáz üzemből vásárolhatják meg a helyszínen a dolgozók a műszaki könyvnapok alkalmára megjelent legújabb tudományos műveket. /mti/

..

19.03 rj

- 56 -

N^o 1920

bb.79. országos tanácskozás szekszárdon az ifjúsági irodalomról

vid/fm/ok la

1972. október 3.

az ifjúsági irodalom időszerű kérdéseit megvitató, országos tanácskozás kezdődött kedden szekszárdon, a babits mihály művelődési központban. az írók, pszichológusok, pedagógusok, könyvtárosok, kiadóvállalati, művelődési szakemberek és ifjúsági vezetők tanácskozását tatay sándor nyitotta meg, majd lengyel balázs tartott bevezető előadást, amelyet vita követte.

a résztvevők délután a sárközbe, a decsi népművészeti szövetkezetbe látogattak, majd szekszárdon folytatták a tanácskozást, amelyen résztvett dr. gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhelyettes is.

a konferenciát szerdán folytatják./mti/

...-

bb.80. miniszteri konzultáció szolnok megye élelmiszergazdaságának időszerű kérdéseiről

vid/fm/ok la

1972. október 3.

dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter kedden szolnokon megbeszélést folytatott a megye párt- és tanácsi vezetőivel a megye élelmiszergazdaságának időszerű kérdéseiről. a konzultáción szolnok megyét dr. gergely istván a megyei pártbizottság első titkára, fodor mihály, a megyei tanács elnöke, a megyei pártbizottság és a megyei tanács több vezető munkatársa képviselte. mint megállapították, a megye élelmiszergazdaságának helyzete az 1972. évi kilátások alapján jónak ítéltető. ebben meghatározó szerepe van a növénytermesztésnek, azon belül a nagy arányt képviselő kultúrák jó termésének, illetve terméskilátásainak. a mezőgazdasági termelés kiemelkedő eredményeinek állandósításához azonban szükség van gyorsabb ütemű műszaki fejlesztésre, a korszerű, jó termelési módszerek tömeges elterjedésére. a mém támogatásával több kezdő lépést már megtettek, mindezekelőtt a cukorrépa és a rizs zárt termelési rendszerének kialakítása, s a kukoricatermelés intenzívebb növelése terén.

a megye mezőgazdaságának másik kiemelkedő feladata a szarvasmarha program végrehajtása. a minisztertanács határozatát követően megvizsgálták a megye szarvasmarhatenyésztésének helyzetét és elemezték a középtávú terveket. a negyedik ötéves terv első évében a megye tehénállománya ezernégyszáz darabból, három és fél százalékkal csökkent. a határozat gyors végrehajtása érdekében a törzsállomány számszerű növelését úgy tervezik, hogy a tejtermelés növekedjék, a hústermelés szinten maradjon, a tbc és brucellamentesítés pedig meggyorsuljon. 1975-ig a törzsállomány legalább husz százalékkal, ötvenöt-ötvenhat ezer darabra növelhető. az állomány növelésének fontos feltétele a megfelelő tehétférőhelyek kialakítása. /folyt.köv./

- 57 -

19.15/ok

N^o 1940

bb.80./miniszteri konzultációfolyt./ok

1972. végéig huszonhat szakosított tehenészti telep készül el a megyében, amelyekben több mint tizenegy ezer férőhely lesz. ennek azonban csak ötvenöt százaléka jelent kapacitásbővítést. mert a jelenlegi tsz-állók férőhelyeinek harminckét százaléka nagyüzemi hasznosításra alkalmatlan. a tervezett létszámnöveléshez hét- és fél ezer új férőhely építése, illetve tizenegy és fél ezer férőhely rekonstrukciója válik szükségessé.

a jelenlegi szűkösebb beruházási lehetőségek miatt azonban a rekonstrukciós munkákat kell előtérbe helyezni. a megyében - acukorgyári rekonstrukciót kivéve - az élelmiszeripar fejlődése általában nem tart lépést a követelményekkel - állapototák meg. sürgető, hogy mielőbb sor kerüljön a százhuszhat ezeres évi kapacitású, háromszázhuszöt vagon készárut kibocsájtó, elavult szolnoki vágóhid rekonstrukciójára, valamint a kunszentmártonba tervezett korszerű sertésfeldolgozó üzem megépítésére. szl-nokon nagyobb kapacitású hűtőház felépítés is sürgőssé vált. a miniszter megtekintette a szolnoki cukorgyárat, a szolnoki állami gazdaságban épülő szakosított szarvasmarhatenyésztő telept, majd a tsz szövetség székházában megzögazdasági szakemberekkel találkozott./mti/

bb. 81. dózsa-émlékünnepség szegeden

vid/fm/rj la

1972. október 3.

kedden a szegedi bartók béla művelődési központban dózsa györgy emlékestet rendeztek. a műsort veress miklós költő állította össze. az estet pálfy katalin, a szegedi nemzeti színház tagja rendezte. közreműködtek a szegedi nemzeti színház, a huszonötödik színház, a szegedi egyetemi színpad, a szegedi minerva színpad tagjai, valamint a szegedi bartók béla kamarakórus, kardos páál vezényletével. /mti-

..-

bb. 82. időjárásjelentés

gg/rj la

1972. október 3.

a meteorológiai intézet jelenti október 3-1n, kedden este 19 órakor:

hideg idő

várható időjárás szerda estig: változóan felhős idő, helyenként átfutó esővel, a hegyeken hózáporral. mérsékelt, időnként megélénkülő északi, északkeleti szél.

a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 8-13 fok között. /mti/

..-

19.20 rj

- 58 -

M' 1910

bb. 83. megnyílt a nemzetközi audiológiai kongresszus

t/vt/rj la pr

1972. október 3.

kedden a kora esti órákban az építők székházában ünnepélyes külsőségek között nyílt meg a nemzetközi audiológiai egyesület 11. kongresszusa. az érdeklődésre jellemző, hogy az első tanácskozáson, 24 évvel ezelőtt stockholmban még csak 16 országból 40-en vettek részt, a mostanira már több mint 30 országból csaknem 500 résztvevő érkezett. a tanácskozásra egybegyűlteket az elnöklő dr. surján lászló tanszékvezető egyetemi tanár üdvözölte. jelen volt a megnyitón dr. schultheisz emil egészségügyi miniszterhelyettes, dr. babics antal akadémikus, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnöke, a magyar orvostudomány több más neves képviselője és ott voltak a nemzetközi audiológiai egyesület vezetői is. köszöntötte a kongresszus résztvevőit a. gloring, a nemzetközi audiológiai egyesület elnöke. beszédében megemlékezett békésy györgy, nemrég elhunyt nobel-díjas professzorról.

az elnöki megnyitó után budapest főváros tanácsa és a város lakossága nevében szépülgyi zoltán tanácselnök köszöntötte a kongresszus résztvevőit. - megtiszteltetés számunkra, hogy e nagy tekintélyű nemzetközi egyesület budapestet választotta kongresszusának székhelyéül. mindig szívesen adtunk otthont a nemzetközi tanácskozásoknak, mert meggyőződésünk, hogy egymás eredményeinek, munkáinak és terveinek megismerése, a kapcsolatok bővülése hozzájárul a feladatokat jobb elvégzéséhez, betegségben szenvedő embertársaink gyógyításához, a lakosság életkörülményeinek javításához, a népek barátságának elmélyítéséhez, s ezzel az európai béke megszilárdításához - mondotta a többi között, majd hangsúlyozta: bizonyos vagyok abban, hogy az önök kongresszusa jelentős új tudományos eredményeket tesz közkinccsé, gazdagítja a tudományt és személy szerint önöket is, sok segítséget és ösztönzést ad a magyar egészségvédelem további fejlődéséhez, a hallás-megbetegedésben szenvedők eredményesebb gyógyításához. /mti/

..-

bb. 84. a duna művészegyüttes műsora a budapesti művészeti heteken

nn/rj hi la

1972. október 3.

a budapesti művészeti hetek folklór fesztiválján, a fővárosi operettszínházban kedden a belügyminisztérium duna művészegyüttese mutatta be a közönségnek „vigalmaknak idei, című műsorát. a népi táncokból, népdalokból álló összeállítás művészeti vezetője alpár zoltán volt, a tánckart náfrádi lászló vezette. /mti/

..-

19.30 rj

- 59 -

M' 1911

bb. 85. kiállítás a csehszlovák néphadseregről

t/vt/gk/rj la

1972. október 3.

Kedden este a magyar néphadsereg központi klubjának váci utcai épületében megkezdődött a csehszlovák napok eseménysorozata, amelyet a központi klub parancsnoksága és a budapesti csehszlovák kultúra közösen rendez. Szász Domokos ezredes, a központi klub parancsnoka nyitotta meg a „Fegyverbarátunk, a csehszlovák néphadsereg”, című kiállítást, a baráti hadsereg megalakulásának közelgő évfordulója alkalmából. Részt vett a megnyitón Oldrich Tesarik, a csehszlovák kultúra igazgatója is. A táblákon elhelyezett több mint 50 fénykép hű képet ad a csehszlovák néphadsereg mai életéről, arról, hogy milyen fejlett technikával rendelkezik, milyen képzett és korszerű hadsereg. Ennek bizonyágát adta nemegyszer a varsói szerződés keretében megtartott közös hadgyakorlatokon, legutóbb a „Pajzs 72”, alkalmával is. A kiállítás anyaga meggyőzően szemlélteti, hogy a csehszlovák néphadsereg minden szinten képes a varsói szerződésen belül reá háruló feladatok maradéktalan teljesítésére.

a megnyitó után több rövidfilmet vetítettek le a csehszlovák néphadseregről. /mti/

--

bb. 86. nagy sikerrel mutatkozott be tatán az indiai művészegyüttes

vid/rj fm la

1972. október 3.

a kedden megkezdődött indiai kulturális hét alkalmából tatán mutatkozott be a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására hazánkba érkezett indiai művészegyüttes. A megyei művelődési központban bemutatott indiai ritmusok című folklór műsorral nagy sikert aratott a 17 tagú zene- és táncegyüttes. /mti/

--

19.37 rj

- 60 -

MF 1950

Vége

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. október 4.

bb. 1. külföldi kiállítók magyarországon-magyar kiállítók külföldön

i/nn/tr/rj hi hgy

1972. október 4.

gazdag kiállítási programot ígér október. az ndk-beli és magyar képzőművészeti szövetségek, valamint a kiadói főigazgatóságok közötti megállapodás alapján október 6.-15. között az Ernst muzeumban ndk karikatura és könyvkiállítás nyílik. nagy-szabású Chagall tárlatnak nyújt otthont október 14-től a műcsarnok valamennyi terme. a bemutatót, amelyhez az ismertető katalógus bevezetőjét Louis Aragon írta, a kulturális kapcsolatok intézete és a kiállítási intézmények közösen rendezik a művész barátja, Gerard Bosio művészeti tanácsadó közreműködésével.

Ék Sándor festőművész születésének 70. évfordulója alkalmából reprezentatív kiállítás nyílt a hónap elején Berlinben, az ndk fővárosában, a tv-torony kiállító termében. a tárlat a művész egész életművét felvonultatja. Ék Sándor, akinek az 1919-es Horthy-terror elől magyarországról emigrálnia kellett, hosszú évekig Németországban és a Szovjetunióban élt. a művész iránti nagyrabecsülést fejezi ki, hogy a kiállításra Ék Sándor születésnapja alkalmából került sor.

október első felében magyar iparművészeti kiállítás nyílik az újjáépített szófiai magyar intézetben. itt 20 fiatal magyar iparművész 40 alkotását láthatja a bolgár közönség. a tervezők változatos formájú készleteket, étkeztetési, háztartási edény-típusokat sorakoztatnak fel: a tavasszal Budapesten megrendezett iparművészeti kiállítás legsikeresebb darabjait.

/folyt.köv./

MA

- 1 -